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PROLOGGO.

El nombre solo de Matematicas, que
en su etimologia quiere decir fustruccion
6 Ciencia, d&, de vna manera justa'y
precisa, la, idea noble que de ellas es
meuester formarse. ' En-éfecto, las Mas
teméaticas forman una encadenacion de
principios, de-raciocinios y de conclu-
siones, 4 las que siempre acompaian la
certidambre .y la evidencia; caracter
propio de los conocimientos cientificos.

Las. Matematicas son . las ciencias
que, tienen, por, objeto la canlidad en
cuanto . es ealeuluble 6 imensurable. Se
dividen en Puras y Minlas: las pri-
meras consideran la. cantidad de una
manera abstracta ; y bajo esta conside-
racion la cantidad puede ser calculable
y mensurable; en el primer caso se la
representa con nimeros, y es el objeto
de la Aritmética ; en el segundo, se la
representa, por lineas ,. v .es el objeto de



la Geometria. Las Mateméaticas Mixtas
tratan de las propiedades de la cantidad
concreta, 6 considerada en ciertos cuer-
pos (i objetos particulares, y tambien en
cuanto es susceptible de céleulo y de
medida. Del namero de las Matemati-
cas Mixtas ; son : la Mecénica, la Opti-
ea, la Astronomia, la Arquitectura, la
Fortificacion, la Navegacion , ete; = ©
 Bajo dos respectos debe considerarse
la utilidad de las Mateméticas: el uno
es , ‘que ellas forman el ‘entendimiento,
acostumbrandonos 4 discurrir con soli-
dez y precision, conduciéndonos con
firmeza en lainvestigacion de la verdad,
analizando “esta con claridad'y distin-
cion, y enseiiindonos & sacar consecuen-
cias legitimas, y 4 demostrarlas hasta
la evidencia, sin sofismas ni cavilacio-
nes ; y el otro es, porsu aplicacion &
influencia en todas las ciencias natura-
1és, que deben 4 las exactas los agi-
gantados adelantamientos y la perfee-
cion , que han recibido en estos Gltimos
“tiempos. ' -
Apenas puede el hombre mantenerse
en la sociedad sin algunas nociones de



Mateméticas. La Aritmélica es indis-
pensable en el trato comun de las gen-
tes , no menos que en el comercio; y la
agrimensura, tan comun eatre los labra-
dores, se funda en la Geometria. Las
MateméAticas deben pues reputarse como
las delicias del hombre y las bienhecho-
ras de la Sociedad. Por ellas se averigua
las fuerzas del impetu, las condiciones
del movimiento , las causas , los efectos
y las diferencias de los sonidos ; la natu-
valeza admirable de la luz, y las leyes de
su propagacion : ellas levanian con her-
mosura y proporciun los edificios, hacen
casi inexpugnables las ciudades, orde-
nan admirablemente los ejércitos , con-
ducen & los hombres al través de las olas,
domando los elementos ; y levantan , en
fin , su vuelo hasta los cielos para averi-
guar la magnitud de los astros, y el con-
cierto y armonia de sus movimientos, si=
guiéndolos en la inmensidad del espacio.
Tl estudio de la Geomeiria conduce na-
taralmente al de la Mecénica , este nos
lleva sin obstaculo al de la sana Fisica,
y esta arrastra la verdadera Filosofia,
que ilustra 4 los pueblos, y ennoblece



al hombre con el conocimiento de sus
derechos y el uso de sus facultades. Asi
s, que la prosperidad de una nacion
se encontrara siempre en razon directa
de lo estendido que en ella se encuen-
tre el estudio de las ciencias exactas,
Bien convencidos nosotros de esta
- verdad inconcusa, y sin perder de vista
nuestro principal objeto, que es el de
fomentar y facilitar el estudio de los co-
nocimientos atiles, hemos considerado
siempre que nucstra coleccion deber
componerse por la mayor parte de tra-
tados de Mateméticas ; y con el fin de
completar estos en cnanto sea posible,
afindiremos 4 los que estan ofrecidos en
el prospecto, un tratado de secciones
couieas, precedidas de la aplicacion del
Algebra 4 la Geometria , otro de Trigo-
nometria , y los Clealos Diferencial &
Integral , eseritos todos con la corres-
pondiente ilacion y dependencia ; de
suerte que cualquiera de ellos pueda en-
tenderse , sabidos los anteriores, y de
modo, que entre todos compongan un

Curso perfecto elemental de Matema-
ticas.



En la Aritmética, que ahora publica-
mos, con el objeto de que sirva tambien
en el comercio, se han incluido las reglas
de tres, de compaiiia , de falsa posicion
y otras, cuya explicacion y demostra-
ciones hubieran sido mas exactas y ele-
gantes con el Anlisis algebréico : sin
embargo en el Algebra se hablard de las
proporciones y progresiones con mas
estension , y con toda la luz y energia
que presta el Anélisis.
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LECCIONES
DE
ARITMETICA (1)

], e
LECCION L

Nociones preliminares.
Numeracion.

Pregunta. ué es Aritmética?

Respuesta. - La ciencia de los nimeros.

P. (Qué se entiende por Ja ciencia de
los n{imeros ?

R. La que trata de averiguar las varias
propiedades y relaciones de la cantidad, y
el modo de calcular por medio de ellos. . .

P. ;Qué es cantidad?

R. Todo lo que es susceptible de au-
mento 6 diminucion.

(1) No se da en estus lecciones la demostracion
de cada regla y operacion con toda la exiension qie
algunos desearian , asi por temor de que saliesen
demasiado voluminosas , como porque juzgamos mas
util dejar al cutdado de los maesiros hacerlo, ilus-
trando sus aplicaciones con ejemplos repetidos,
claros y acomodados d la inteligencia de la primera
instruccion,
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P. iQué esunidad ? |

R. Una cantidad que se elige, las mas
veces 4 arbitrio , para que sirva de térmi-
no de comparacion respecto de todas las
cantidades de su especie.

P. ;Qué se eutiende por numeracion?

R. El arte de expresar, con solo diez
caractéres, todos los niimeros posibles.

P. ;En cuantas clases se divide el nii-
mero? o :

R. En entero, quebrado, mixto, abs-
tracto, concreto, complejo é incomplejo.

P. ;Qué es ntimero entero?

R. El que se compone de un nimero
completo de unidades enteras.

P. ;Qaé es nimero quebrado? )

R. El que expresa parte de la unidad,
como #res cuartos , dos quintos Ke.1o 1,

P. iQué es nimero’'mixto? ;i

R. El que consta de unidades enteras
y partes de la unidad, como una varey
dos palmos. 9

P. ;Qué es nimero abstracto?

R. Aquel que nodeterminala especie
4 que pertenece la cantidad 6 nimero, co-
mo cinco, siete, diez &c.

P. {Qué es nimero concreto?

R. Aquel que determina la especie &
que corresponde la cantidad , como cinceo
libros , siete pajaros &c.

P. iQué es nimero complejo ?
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R. El que se compone de cantidades

de diferentes especies, pero de un mismo
género, que pueden reducirse a una sola,
como tres duros, dos pesetas y un real, las
cuales, aunque de tres especies diferentes,
son del mismo género de moneda , y pue-~
den reducirse a reales.

P. Qué es niimero incomplejo ?

Aquel que esta compuesto de otros
de 'digeremes especies, y que no son redu-
cible? 2 una sola, como dos arrobas, tres

“waras , seis doblones.

P. ;Cémo se llaman los caractéres 6 fi-
ruras de que nos valemos para expresar
as cantidades ?

R. Cifras 6 guarismos.

P. Poned de manifiesto las diez cifras,

_ ¥, decid como se llaman.

1 2 3 4 5 6
R. Uno dos tres cuatro cinco seis
7 8 9 0

siete ocho nueve cero.

P. ;Qué quiere decir cero?

R. Cero es el simbolo de la nada, y
etolo designa, en cualquier parage donde
se halle,, que no hay nada de lo que debia
haber donde esta dicha cifra 6 guarismo.

P. ;Tiene siempre cada cifra el mismo
valor?

R. No: porque ademas del valor pro-
pio, que es el que Ja corresponde cuando
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{Qué lugar ocupan las cifras que
pre de dere

componen las cantidades ?

P:
R.
millar, y asi succesivamente del modo que

estd sola, tiene otro llamado relativo
sigue :

cual varia se

las unidades sencil
decenas; en el tercero 1
cuarto los millares ;

nas de millar

12
a0

s Unidades.

e» Decenas.

o» Centenas.

o Millares.

2 Decenas de millar,

o Centenas de millar.

=~ Millones 6 cuentos.

e Decenas de millon 6 de cuento.

@ Centenas de millon 6 de cuento.,

13 Millares de millon é de cuento.

v~ Decenas de millar de millon é de cuento.
e Centenas d2 millar de millon 6 de cuento,
o Billones 6 bicuentos.,

—~ Decenas de billon 6 de hicuento.

< Centenas de billon 6 de bicuento.

@ Millares de billon 6 de bicuento.

- 1 Decenas de millar de billon 6 de bicuento.
& Centenas de millar de billon 6 de bicuento,
& Trillones 6 tricuentos.

< Decenas de trillon 6 de tricuento.

S ete
S ete.
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El modo de leer esta cantidad es el si-
guiente :.‘Noventa trillones , trescientos
cincuenta 'y ocho mil seiscientos y doce
billones, doscientos setenta y cineo mil
ochocientos treinta yisiete -mi{lones,.dos-
cientos  ‘sesenta y nueve mil trescientos
treinta y cinco unidades, . '
P. ;Cowo se escriben los guarismos?
R. Colocandolos  succesivamente los
unos al lado de los otres, ‘empezando por
la izquierda ; porque yalanunciar los ni=
meros , S€ empieza siempre en nuestra
lengua por la unidad de especie superior.
. P. Demostradme mas claramente el mo-
do de escribir Jos guarismos. - -
R. Antes de demostrarlo materialmen-
te, diremos, que la unidad se expresacon
una cifra ;las decenas con dos, las cente-
nas con tres, losmillares con cuatro, las
-decenas de millar con cinco &c. Suponga-
mos que tenga que poner por escritoy en
guarismos; el ndmero treinta y dos : como
no se habla aqui de cientosy desde lnego
conozco que no puede haber aqui masque
dos cifras, una para las decenas, y otra pa-
ra las unidades, y escribiré 32. Si me dan
4 escribir treinta y dos mil cuatrocientos
.cincuenta, debo advertirque en esta suma
~hay unidades, decenas , centenas, milla-
res y decenas de millar ; por consiguiente
necesito cinco cifras , y escribiré 32450,
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P, ¢Hayalgun mediosencillopara leer
con facilidad un nimero muy complicado?

R. Si: se divide en porciones de seis
en seis guarismos, empezando por la de-
recha: en'laiprimera separacion se pone
un 1, bien por la parte de arriba, bien
por la de abajo; 6 en lngar de 1, un puns
to ;. en la segunda, un 2 6 un punto ; en la
tercera, un 3 6 un punto &c.; despues se
divide cada porcion de seis guarismos en
dos de 4 tres, con una coma, y se empie-
za leyendo por la izquierda, prehuncian-+
do siempre mil donde se encuentre una
coma, y donde se halle un punto( 6 un 1
un 2, un 3 &c., millon, billon; trillon &l
y luego al fin se pronuncia unidades. Por
ejemplo : (20 i

35,792.690,050.293,178,440,358. -

| 8on 2 1 i ("
que se lee: treinta y cinco mil setecientd
noventa y dos trillones, seiscientos novens
tamil y cincuenta billones, doscientos nox
venta y tres mif ciento setenta y ocho mi-
llones , cuatrocientos cuarenta. mil tres.
cientos cincuenta y ocho wnidades,

P. (Kl sistema de numeracion es igual
en todas las naciones clvilizadas?

R. Si: con solo la diferencia que los
franceses no usan las palabras bilion ytri-
llon &c. en el mismo sentido que nosotros
y los ingleses; pues llaman billon a lo gque
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nosotros 'y los'ingleses llamamos millon de
millon’; “trillonailo que nosotros y los in-
gleses billon’; cuadrillon 4 nuestro millon
de millon, y asi en-adelante.

P.7Si 4 an mimero cualquiera sé le. po-
ne i su derecha un cero R qué se con=
v1erte’? :

‘R.° Queda hecho diez veces: mayor :
porque ocupando el lugar de las anidades
cuando estaba solo), ahora ha pasado al lu-
gar'de las decenas, que son diez veces
mayores que unidades. Por la misma razon
siseafiaden dos ceros, queda hecho el nu-
mero - cien’ veces ‘mayor, y si tres ceros,
mll Veces ‘mayor &c.

: “'"‘, LECCION II

) 88

(e Oves ot

P Cuales son las operaciones prin-
clpales de la ‘Aritmética ?

R.' Cuatro: sumar, restar , multiplicar

artir,
1 l.;’ JQué es sumar?

R. Expresar el valor total de muchos
nameros en uno solo ;6 hallar un nimero
que exprese lo que valen dos 6mmas canti-
dades juntas.

P. ;Coémo se llama la operacion por
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medio de la cual se eiecutala suma?.

R ddiciony los  ntimeros que se, dan
para sumary; sumandos.y, y 1o ‘que-resulta
de la operacion:; suma. ap iy
0P jQuéose ha(,e para. BUMaY, numeros
enteros & o 99 0

K. Se colocan los numeros, que; sedan
para sumarsylos unos debajo de los otros;
de modo que se corrgspondan. unidades
debajo de-unidades, decenas debajo.de
decenasy dentenas:debajo.de centenas, &,;,.,
tirese despues una rayaj;y, empiégese a
sumar -por la columna- de,las unidades,
que; es laique estd masd. Ja,derechs, Si la
suma no pasa de nuevey escribase debajo;
si pasa de nueve, pongase debajo el nu-
meno de unidades quelexceda, reservan-

do la decena 6 decenas para sumarlas con
las de lacolumna siguiente. Al sumar Ja
columna de las decenas, es preciso tener
cuidado de sumar, con el primer guaris-
mo , las decenas que resultaron de laysu-
ma de las unidades, y se sigue summdo
la columna de las decenas,: -del mismoimo-
do que se sum¢ la de las unidades, y se
continua de columnaren;columna, hasta la
#ditima , debajo de la cual se escribird la
suma que se hallare,

P. -;C6mo: se suman las cantidades 97
404, 290 y 187
‘= R. 'Despues:de escribirlas, como aesta
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prévenido, de este modo.. ... (50 97

empiezo por la columna de las uni. 404
dades, diciendo - 7 Y4 son 11,11 ogg
y'Oson 11,y 8son19 unidades; co- 18

locolas nueve unidades debajode ta —__
columna de las unidades, y guardo 809
la decena para sumarla con las de la co-
lumna siguiente, en la cual digo: 9 de:
cenas y una decena que llevaba de la su-
ma de las unidades, son 10 decenas; 10
decenas y 0 son' 10, Y 9 son 19, y'1 son
20:"en 20 decenas hay 2 centenas justas,
y comono queda-ninguna decena, pondré
0, y guardo las dos centenas para sumar-
las con las de la columna inmediata y i
ciendo: 4 centenas y 2 centenas que lle-
vaba de la columna anterior , son 6 cente-
nas, y 2 mas, son 8 centenas, que pongo
debajo de la raya, y tengo que la suma de
los cuatro niimeros propuestos es ochocien-
tos nueve. Sumense las cantidades sicuien=
tes 1 47,259, 20,503. 49,625. y. 15,903 ,

véase si componen la suma de 133,290,

LECCION 11I.

Restar naumeros enteros.

B ué es restar ?
R. Averiguar la diferencia que hay en=
tre dos cantidades.
)
el
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P. ;Cémo se lama la operacion por
medio de la cnal se ejecuta el restar? \

R. Sustraccion : el ndmero que se ha
de restar minuendo ; el que se resta sus-
traendo’, y lo que resulta de la operacion
yesta ,.exceso. o diferencia. y :

P. ¢Qué se hace para restar nimeros
enteros? 1 g

R. Se escribe la.cantidad menor deba-
jo de la mayor, del mismo modo que si
ambas cantidades debieran sumarse; y se
tira una raya por debajo, como en el
ejemplo siguientes e snveassescss 8579
Despues de esto diré: de 9 (1) uni- . 3275
dades 4,5 unidades jcuantas van? y . —
potaré que 4; este gnarismo-lo co- (5304
loco debajo de la raya en: la columna des
las unidades ; paso despues 4 la columna,
de las decenas, y digo: de 7 decenas a 7
decenas ; cuantas van! y como ambos ni-|
meros son iguales, por no resultar diferen-
cia alguna, ponge debajoun 0; paso a

(1) Aunque suele acostumbrarse d decir al con-
irario, de 5 4 9 van 4, lemos adoptado este método,
porque , sobre no incluir ninguna impropiedad en
¢l lenguage , tiene la ventaja de que la palabra
acompaia la accion, y ol concluir se escribe el 4
debajo del 5; lo que no sucederia si eoncluyéramos
nombrando el 9, pues entonces téndriamos que ré=
troceder hdcia abajo para escribir el vesiduo.
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ias centenasy y digo: de 5 4 o VE cyantag
van oy lcomo observg ‘que‘van. 3, pongo
debajorel 35 paso por tltimo & los mij|a-
res, ydigo: de s 4’8/ 'y cuantas van ¥ yeg
que 5% “la poago debajor, ¥ tendré que la
diferencia ente los dos niimeros propuaes-
tos es'5304. En estu' operacion la cantidad
8579 es el minuendo, 3275 el sustraendo,
¥ 5304'la resta, el exceso la diferencia,
~P." qCbmorse resta evando la cifra inz
ferior es' mayor que la superior ? jed

R.'iSe toma unarunidad; del guarismo
inmediato de la izquierda,i¢on lo cualay-
mentindo diez veces su valor el'niniére
del minwendo , podra sustraerse facilmens
te. Véase el ejemplo siguiente : ‘Puektas
fas dos cantidades que se han de : 45204,
restar, se tird la raya), y/'se dice : 31578,
de 6 4 8 no puede restarse mada, e
por cuanto el 8 es mayor queel 650 13718,
y 4 fin' de ballar un ndmero mayor que el
8, tomo en el minuendo una nidad del
guarisma mas inmediato al 6, qff es' el 9;
por esta’operacion. el 6 queda convertido
en 16, 'y en tal caso ya puedo decir: de
16 4 8-van 8,y pongo '8 debajo de la raya.
En seguida tengo que observar que el 9 de
donde saqué una unidad para dérsel.a.al 6,
yano es:9 ahora, sino 8 i porque quien de
9 quita uno, queds en 8,y digo:ide 8,
que esta en. el susiraendo, a 7va 1, y pon«
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o 1.debajo de Ja raya. 8igo diciendo:
de 2.4 5,y cbservo la misma dificultad
que al principio;; y tengo que sacar una
aunidad del 5 1nmediato al 2, el cual queda
de este modo convertido en 12 , 'y vuelvo
5 decir: de 12/ 5 van 7, y pongo el 7 de-
bajo de la raya. Continuo, y digo: de 4 4
1 van 3 (porque habiendo rebajado 1 al 5,
queda en 4) y pongo el 3 debajo. Por ul-
timo;digo o ded @ 3va 1, y pongo 1 de-
bajo de la raya. El resultado de la opera-
¢ion me da, por diferencia , entre las dos
cantidades , 13718+,

P. ;Coémo se resta cuando en el mi-
puendo 6 cantidad superior hay ceros?

R.. Del mismo modo que ew el ejemplo
anterior ; ‘estolest 8€ considera el primer
cero de la derecha como 105§ todos los
dewmas como 9 , teniendo cuidado de con-
siderar con una uuidad menos, al primer
guarismo significativo que se encuentre
arrimadoggl Gltimo cero, que en este caso
es el 7. i{: de ejemplo, para poder ejer-
citarse el#ue aprende.aesoes 16037000
Tirada la rava por debajo de 4572695
las dos cantidades ,/diré : de 10 —————
45 van 5,y pongo.b de9a9 11464305
no va nada,y pongo O; de 9.2 6 van 3, de
642 van 4; de 3 a 7 no puede ser, y asi
debo tomar una unidad del guarismo in-
mediato; pero como este €s 0, €s preciso



ARITMETICA. ! 21
ir 4 buscarla‘al otro que sigue, que esel
6, y enveste caso digo:-de 13 47 van 6;
ahora considero el 0 como 9, y digo: de
94 5 van 43 prosigo diciendo: de 5 a
4; ynoide 6, porque quité antes una uni-’
dad al 6, va 1y comé aun queda en el
minuendo un guarismo que no tiene cor-~
respondiente en el sustraendo » lo coloco
debajo, diciendo: de l"a nada va 1¢ '

LECCION' IV,

Prueba de la operacion de sumay y de
restar,

P. ;QePué se entiende por prueba de’
Una operacion aritmética? . ;

R. " "Es otra operacion, por media de la
cual nos cercioramos de que la primera
esta bien ejecutada. :

P. "4A qué se reducen'las o raciones_
que deben servir de prueba paisumar'_y_
restar? ‘ . » =

R. La operacion de'sumar se praeba’
restando, y la de restir, sumando.

P. Demostradme con un ejemplo’ la
prueba de la operacion de sumar. Mk

R. Sirva el mismo ejemplo que siryi
para sumar, y que es el siguiente. S‘l 50-
lamente se tratase de sumar estas coatre
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cantidades , se proeederia como €s=: 97
ta prevenido enlla-leceion 1L;-pero;. 404
aqui se empieza, @ sumar por la co-- 290
lumna de la izquierda , y debe de- 18
cirse: 4 y 2 son 6; este 6 debo restar.  s—
del 8, que estd debajo de la raya, 809
y el 2 que me queda lo pongo debajo del
8.; paso 4 la columna inmediata ; y digo:
9y 9son 18 y 1:son19; este 19 lo resto
del 2 y del 0, que juntos hacen 20; res-
tando 19 de 20:1dat,y lo pongo debajo
del 0, teniendo cuidado de borrar el 2;
paso por dltimo 4 la otra columna, y dis
go: 7 y 4 son 1l y8sould;y restando
este 19, que tengo'en la memoria, del 19
que hay debajo, me resulta 0, que pongo
debajo del 9, y borro el 1 anterior. El ha-
ber resultado 0 en la ultima operacion , es
prueba de que la suma estaba bien hecha.
Aungque se puede. usar esta prueba, y aun
otras muchas mas ,con todo es mas senci-
1lo volver & hacer la suma para asegurarse
si ha sido*bien hecha, particulaymente si
hay pocas cantidades. Cuando hay.mu-
chas, es mejor dividirlas; y hacer la suma
parcialmante , reunit. las sumas parciales,
y sumarlas todas juntas.

“P. iCémo, se prueba la operacion de
restar ? b

R. . Sumando el sustraendo con la resta,

y si la suma es igual con el mminyendo, es .
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prueba de qué la operacion esta bien he-
cha ; sino, no lo estara. Si quisiera averi-
guar'si la dltima operacion de 16037000
]_aw_}l‘e_ccion ITl' estaba bien eje- 4572695
cutada, no harid mas que tirar  ——
una raya debajo de la resta, y 11464305
sumar el sustraendo AR P L
con la resta 11.464.305 , y saco_ 16037000,
la'sima 16.Q37.l000,;que esigual al minuen-
do’ porlo que'digo que la operagion esta,
bien ejecutada. L g

PN

Multiplicar nimeros enteros. ;
L a0q 8 | | 0 Lo 4 [

2ip. 'aQu‘é es multiplicar ?
" R!"Tomar un ninero tantas veces co-,
mo tnidades ttene otro. Multiplicar 4 por
3, e5'tomar tres veces el nliméro' 4, 6 cua-
tro veces el ndmero 3. LA e
“PU7iCémo de’ llama la operacion por
medio dé 1a cual se multiplica un ndmero
b g 37 PRRUAR gy S :
‘R."Mulsiplicdcion): el numero que se
ha dé “tomar ‘¢iérto 'ndmero de veces, se
Nama multiplicando ; aquel por medio del
cual''se debe 'multiplicar, se llama mul=
tiplicador -y 10 que resulta de la opera-
cioni se llama producto ; al multiplicanda
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y multiplicador juntos, se les da elnombre
de fuctores del producto.

P. ;Hay algun medio_sencillo para.
acostumbrarse a encontrar de una vez el
producto de dos numeros, multiplicado uno
por otro ?

R. Si; con tal que se aprenda de me-
wioria la tabla siguiente.. El que la sabe
bien , tiene adelantado muchisimo para
multiplicar , sin necesidad de escribir las
operaciones. °

Tabla de los productos de.los nitmeros
digitos a simples(L).

1 por 1 o' ves 1 i g por £ e 8
l1por2 sees 2 2 pors seee 10
1P0r3 6o aal 3 27p0r6 ._....1]2
1por4 s... 4 _ 2por T eeeacld
1p0r5 ssee b5 ‘QPOrB sves 16
lp0r6 B A 2p0r9 IOII.]BI
1p0l’7 e e 0 7 A ' '
1por8 eees 8 3 por3 ..som 9
1p0r9 sese 9 3R0r4 seae 12

3pors .ese 15
3por6 rece 13
3P01'7 teas 2'.

2 por 2 .. 50D
2por3 sees

o

r1) Los matemdticos dan el nombre de digite,
6 simple d una cantidad, cuando consta solo de un,
guarismo, y de compueslo cuando. consta de mas,
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3[)0!‘8 seen 24 6[)0!'6 veee 36
SPU]-grnnun o e ! 6P0r7 veea 492
4 por 4 ..son 16 | OTPOF'3 o 40
4 PoOris sefe s, 20 | W T i
4‘[)0!‘6 sees 24 j

4por7 .... 28 % G g
4[)0['8 tees 32 p 7 pors Ry O 36
4[]01'9 sees 36 7p0r9...'-63
5 por 5 ..son 25 8 por8 ... 64
5'p0r6 sssse 30 | 8,P0r9 vens 12
5por7 wess 35

5p0r8 sese 40 9p0r9 llul_sl
5P0\'9 ssae 45

1o por 10 . +s+. son 100
10 por 100 seeeee 1,000
210 por 1000w « « 10,000
10 por 10,000 . +.100.000 '
=10 por 100,000 1.000,000

P. ' No hay tambien una tabla lamada
Pitagérica, que sirve para hallar el pro--
ducto de dos numeros digitos cualesquiera?.

R. Si, y porloiogeniosa que es, me-
rece llamar nuestra atencion : fue inyen<
tada por el filosofo griego Pitdgoras,
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"2 8 loas| o] 67 8] o
hpadeae o, oo Ot TMT 105}
6| 8|10|12 | 14|16 | I8
o 101271 15{! 18.1:21 F 24. 1 27

12 | 16 | 201 24 | 28
15 | 207 25]] 50 |.35°| 40, 45
1218 [ 2t | 30]| 36 | 42.] as.l.54 }

14 | 21| 28:].35 .| 42/ "49 {156 | 63

R T

s
}13|97]|36¥45154 63 I''72 | 81

Pdra hallar el producto de dos’ niimeros
cualesquiera’; supongamos de 9 multipliv’
cado por 6, busciré 9 en la primera fila

que va de izquierda 4 derecha, y'el 6 en’
1a primera columaa que va de arriba aba-

jo.y veré qué nimero hay en la casilla en

‘que se encuentran la fila y la columna; y

como es 54, casilla 6.2 de la columna 9.3,

diré que 54 es el producto de 9 por 6.
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o PdsDemostradme conun ejetplo el mo-
dode multiplicar una cantidad'de varias
cifras por una sola cifra. ]
= R. Supongamos 356 por 4, 6 bien 4 por
356, que esdo mismo ; lo escribo del modo
que demuestra el ejemplo, sirviendo de,
multiplicador el mas sencillo , \que 356
es-ei—4.- Tiro debajo una raya,. y 4
empiczo 4 multiplicar por las uni- = —
dades , diciendo: 4 por 6 son 24 1424
coloco el 4 debajo, y guardo las 2 decenas
para afadirlas al producto de las decenas,
y digo : 4 por 5 son 20, y 2 que llevaba de
antes son 22; escribo debajo el 2, y me
reservo las 2 centenas; prosigo diciendo ,
4ipor 3 son 12, y 2 que me habian queda-
do de la operacion anterior, son 14; y co=
mo no hay mas guarismas que multiplicar,
¢scoibo 14 debajo 3 de modo. que las cuatro
cifras -que he escrito son 1424, producto
de 4 multiplicado por 356. o0
+/Py- ¢ Cémo se multiplica un nimero
cualquiera por 10 6 por 100? —_—
R. Si es por.10, afiadiendo un 03 si.
por. 100, dos; de modo que para multipli-
car,un nimero, por la unidad seguida de
ceros , no hay mas que afiadir 4 dicho ni-,
mero tantos ceros como habia despues de
la unidad. il
P. ;Cémo se multiplica 2658 por 7347
R.. Tomaré por multiplicador el 734,
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porque es €l menor, y le colocaré debajo

del multiplicando en esta forma. 9658
Tiraré la raya, y empezaré a 7540
multiplicar por el 4, como sino

hubiera mas multiplicador que 38632
él, siguiendo el orden del ejem- 28974
plo anterior; el producto de la 67606
multiplicacion del 4 es 38632. ————

Luego seguiré muitiplicando = 7038972
9658 por el 3, lo mismo que se multiplicé
por el 4, pera con la diferencia que el pro-
ducto se ha de empezar & poner en la li-
nea que corresponde debajo del multipli-
cador 3, y no del 4, y tendré por produe-
to 28974. Pasaré por dltimo al 7, y haré
]a misma operacion, empezando 4 poner
debajo del multiplicador 7 , el producto
6§7606. Puestos estos tres productos parcia-
les en la forma que demuestra el ejemploy
pasaré & hacer la suma), la cual me dara
por producto total 7.088,972. L4520

P. ;Cémo se abrevia la operacion de
]Ja multiplicacion cnando en ambos facto-
res hay ceros @ la derecha?

R. Multiplicando solo por los guaris-
mos significativos, y afiadiendo al produc-
to, tantos ceros, tomo hay al fin en ambos
factores juntos.” Supongamos que quiero
multiplicar 742,000 por 5,300, podré eseri-
bir como se vé en el ejemplo ; y siu hacer
caso de los ceros, multiplicaré conro siso-
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lofueran estas dos cantidades: -~ 742000
742 por 53, conforme se ha . 5300
dicho anteriormente ; tenien-
do cuidado de: poner enel = 2226
producto total tantos ceros 3710

como hay en ambos factores - ————
Juntos; esto es, cinco ceros, 3932600000
dos que hay en lel muliiplicador , y ues
en el multiplicando.

P. ' ;Cuantos son los usos de la multi-
plicacion ? ; i

R. Dos: primero, cuando se trata de
reducir cantidades de especie superior 6
inferior ; seguudo, cuando! dado el valor
de una unidad , queremos venir en cono-
cimiento de otras muchas de su misma es-
pecie.

P." Demostradme conun ejemplo el pri-
mer uso de la multiplicacion,

R. Supougames que tengo cuatro pe-
sos fuertes , tres pesctas y dos reales, y
que quiero saber cuantos reales hacen en
todo. Kmpezaré por reduocir los cuatro pe-
sos fuertes a pesetas; y como cada peso
fuerte tiene cinco pesetas, muit.ip‘licaré
4 por 5, y al producto 20 ahadiré las 3
pesetas dadas, y tendré 23 pesetas. Con-
siderando ahora que cada peseta vale 4
reales, multiphicaré las 23 pesetas por 4,
y al producto 92 afiadiré los 2 reales dados.
De este modo veré que los 4 pesos fuertes,
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3 pesetas y 2ereales , reducidos a esta 1il-
tima especie ;hacen 94 reales, q o8
P. Demostradme conun ejemplo el se-
gundo-uso de la multiplicacion. ob
R. Heé comprado una vara de pafio por
30 realess y un amigo mio quiere comprar
25 varas del mismo pafio; pero antes desea
saber 4 cuanto subira el valor de/las 25
varas, Para averiguarlo prontamente, mul-
tiplico 1as 25 varas por 80 reales, y el pro-
ducto 750 seran los reales queé costara ‘el
paio pedido. © (i T

LECCION V1.

Partir nibmeros entcros', 'y pruebas de
la Muliiplicacion y Division.

. eQné es partir? 4

R. Averiguarcuantas vEces un numero
contiene otro.

P. ;Como se llama la operacion por
imedio de la cual se ejecuta el partir?

R. Division; el numero que se ha de
partir se llama dividendo ; aguel por quien
se ha de partir, se llama divisor; y lo que
resulta coclente ; al dividendo y al divisor

untos se les da el nombre de términos de

Division.

P. ;Como se parte 8769 por 77
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P. ; Cuantas clases de quebrados hay ?
R. Dos: el propio, y el impropio.

P. ; Que se entiende por quebrado
propio ?

R. Aquel cuyo numerador es menor
que el denominador: como %, %.

P. Explicadme lo que es quebrado im=
propio.

R. Aquel cuyo numerador es igual &
mayor que el denominador, como %, $.

P. De dos 6 mas quebrados que tie-
nen un mismo numerador jcual es el ma=

or?

R. El que tiene menor denominador:
asi es que de todos los quebrados . %, 3,4

el mayor es L, porque tiene menor deno-
minador.

P. De dos 6 mas guebrados que tie«
nen un mismo denomivador jcual es el
mayor ?

R. El que tiene mayor numerador. De
todos estos quebrados §, &, 7, %, el mayor
es 7. Fstas dos tltimas propiedades, que
son evidentes, sirven para conocer cual
de varios quebrados tiene mas 6 menos
valor, como se hara ver mas adelante.

P. ;Como puede considerarse todo que-
brado ?

R. Como el cociente de una division
del numerador por el denominador.
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P. ;Cobmo se reducen los quebrados &
un comun denominador?

R. Multiplicando numerador y deno-
minador de cada quebrado , por los deno-
minadores de los otros quebrados.

P. Demostradme con un ejemplo el mo-
do de reducir dos quebrados & un mismo
denominador. '

R. Supongamos los quebrados 2y %
los escribo como sigue : multipli- 45 12
co despues los dos términos del — —
2 por 5, que es el denominador 15 13
del otro quebrado , diciendo 2 por 5 son
10, que pongo por numerador del nuevo
quebrado debajo de su correspondiente %;
tiro una raya, y digo: 5 por 5son 15,y
pongo 15 debajo de la raya, y me sirve
de denominador del 10. Paso al segundo
quebrado 4, y digo : 4 por 3 son 12, y es-
tos 12 son el numerador del otro nuevo
quebrado , y lo pongo debajo del £, tiro
la raya , y prosigo diciendo : 3 por 5 son
15, y pongo 15 por denominador del 12.
De este modo tengo los dos quebrados re-
ducidos & un mismo denominador.

P. ;Sealtera el valor de los quebrados
cuando se reducen 4 un mismo denomi-
nador?

R De ninguna manera, porque sus dos
términos se multiplican por un mismo
numero.
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P. Demostradme con un ejemplo el
modo de reducir tres quebrados 4 un mis-
mo denominador,

R. Sean los quebrados 2,4 y ¢: multi-
plico los dos términos del primero I por
15, producto del 3 por 5, que son los de-
nominadores de los demas : el primer que-
brado se convertird en £%; pasaré al se-
gundo, que es }, cuyos términos los mul-
tiplicaré por 20, producto de 4 por 5, de-
nominadores de los demas, y se converti-
T4 en £2; y por dltimo, los dos términos
del tercero, que es %, los multiplicaré por
12, producto de 3 por 4, que son los de-
nominadores de los demas, lo cual da 4§ :
de este modo se convertiran los tres que-
brados en estos otros £%, 43, 48, que son
iguales con los primitivos, y con la ventaja
de tener un mismo denominador. El uso
ensefia el modo de abreviar estas opera-
ciones.

P. ;Qué ventajas resultan de la reduc-
cion de quebrados & un mismo denomina-
dor ?

R. Ademas de las que se verin mas
adelante , la de poder conocer cual de va-
rios quebrados dados es el mayor.

P.  Explicad con un ejemplo el modo
de conocer cual de varios quebrados es el
mayor.

R. Supongamos que quiero saber qué
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quebrado de 4 y § es el mayor. Losreduzco
a un comun denominador , y tengo enton-
ces 3§ 33 : poraquiseveque el § es L (uno
treinta avo) mayor que el £, diferencia
imposible de haberse conocido sin la re-
duccion de los dos quebrados & un comun
denominador.

P. ;Puede escribirse cualquiera niime-
10 bajo forma de quebrado ?

R. Si, con tal que se le ponga 1 por
denominador.

P. iQué valor tienen los quebrados
que salen, multiplicando 6 partiendo los
dos términos de otro quebrado por un mis-
mo nimero ?

R. El mismo valor que el primer que-
brado. Supongamos 3, ¥, 2, £, % 23&c,
que resultan de multiplicar los dos térmi-
nos del quebrado £ por 1, 2, 3, 5, 8, 20 &c.
valen lo mismo que medio, y son iguales
entre si. Del mismo modo todos los que-
brados 122, $o. 23 s, 3, que salen de par-
tir los dos términos del quebrado $2g por
1,2, 6. 24, 40 &c., son iguales y valen
1o mismo que 323; porque a proporcion
que se aumenta 6 disminuye el numera«
dor, se aumenta 6 disminuye tambien el
denominador.

P. ;Como se reducen los quebrados &
enteros ?

R. Para esto es preciso que el nume-
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rador sea mayor, y en tal caso se partira
por el denominador. Si la division sale jus-
ta , el cociente sefialara los enteros ; pero
si queda resta, se apuntard al lado de los
enteros, como en las divisiones comunes,
por ejemplo: *# vale 6 enteros; % vale 3
enteros; 7 vale 2 enteros y %; %2 vale 4
enteros % ; 42 vale 61 &ec.

P. iCoémo se reducen los enteros a
quebrados?

R. Multiplicando los enteros por un
denominador dado ; y si hay quebrado, se
afiadird el numerador, poniendo siempre
por denominador el mismo que lleva el
quebrado. Ejemplo : para reducir 3 4 que-
brado, cuyo denominador sea 4, se multi-
plicarda 3 por 4; y poniendo el mismo 4
por denominador, se sacard 2. Del mis-
mo 2; se reduce a , multiplicando 2 por
3, ahadiendo 1 al producto, y poniendo
¢l mismo denominador 3. Igualmente 8% se
reduce & 7, y 53 a 23, y 20% 4 *g* &ec.

P. ;i Qué se hace cuando las fracciones
se presentan con mas cifras que las nece-
sarias para expresar una misma cantidad?

R. Simplificarlas, 6 reducirlas 4 su mas
simple expresion.

. {Cdémo se consigue reducir los que-
brados a sumas simple expresion ?

R. Observando si el numerador y el
denominador pueden dividirse por un mis-
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mo nidmero sin resta alguna, porque en
tal caso se reducira el quebrado sin mudar
de valor.

P, ; Qué nimeros 6 divisiones son los
mas comodos y sencillos para reducir los
quebrados 4 su mas simple expresion ?

R. Elzg, el s, els5. el 10 &c.

P. ,Cémo se conoce que los dos térmi-
nos del quebrado son divisibles por 2?

R. Cuando ambos rematan por 0 6
guarismos pares : 1% partido por 2, se re-
duce 4 2.

P. ;Cuando es divisible un quebrado
por 3?

R. Siempre que sumando por separa-
do todos los guarismos de los dos térmi-
nos del quebrado, dan 3 6 un ndmero de
veces 3. En el quebrado 423 la suma de 4,
2 y 3 del numerador es 9, que son 3 veces
3; y la suma de 5, 6 y 7 del denomina-
dor es 18, que son 6 veces 3. Luego se
puede partir por 3 los dos términos, y ba-
ciéndolo resulta 34£.

P. Cuando se conoce si un quebrado
es divisible por 5 ?

R. Siempre que los dos términos del
quebrado rematan por 5 6 por 0. El que-
brado % partido por 5, se reduce a ¢

P. (Cuando es divisible un quebrado
por 107

R. Cuando los des términos del que-
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brado rematan en 0. El quebrado 22 se
reduce, partiendo por 10, a .

P. ;Qué otra regla es preciso tener
presente para partir quebrados ?

R. Que los dos términos del quebrado
puedan partirse por un mismo numeroe. En
no pudiendo verificarse esto,es necesario
buscar otro divisor comun, y no se pasara
a otro, en tanto que pueden hacerse divi-
siones por aquel,

P. Reducid 2 su menor expresion el
quebrado 4§88.

R. Observo que ambos términos rema-
tan en O, por cuyo motivo parto por 10, &
quito un 0 que eslo mismo y queda en
438 ahora no prosigo partiendo por 10,
porque el numerador no remata en 5 nien
0. Pruebo por 3 : como el numero 4, 8,y 6
componen 18 (6 veces 3 )y en el denomi-
nador 6, 4,y 2 son 12 (4 veces 3) partien-
do ambos terminos por 3, resulta $$2-. No

uedo hacer ya otra division por 3, porque
]Da suma de 2, 1, v 4 del denominador es 7,
que no es namero cabal de veces 7. Noto
que ambos términos son pares, partiéndo-
los por 2, saldra t§fs; cuyo numerador por
no ser par, no permite que se vuelva a par-
tir por 2. De forma que y§4. es la mayor
reduccion del quebrado £8§2,.

P. Reducid & su menor expresion el
quebrado }5%3.
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R. Siguiendo las reglas dadas en el
ejemplo anterior, los menores términos &
que puede reducirse §7%§esa .

P. ;Que operaciones se pueden hacer
con los quebrados ?

R Las mismas que con los niimeros en=-
teros; esto es, se suman , restan, multipli=
can, y parten entre si, y unidos a niimeros
enteros.

LECCION VIII.

Sumar, restar, multiplicar y partir
quebrados.

P o Como se suman los quebrados?

R Se reducen primero 4 un mismo de-
nominador, si no lo tienen ; despues se su-
man los numeradores ; 4 esta suma se le
pone por denominador, el denominador co-
mun ; y si este quebrado tiene el numera-
dor igual 6 mayor que el denominador
(en cuyo caso se llama quebrado impro-
pio) se divide dicho numerador por el
denominador, para sacar los enteros que
contenga.

P. Dewmostradme con un ejemplo el
modo de sumar quebrados.

R. Sean y §: primero los reduciré &
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un comun denominador, como se ha ense-
fiado en la leccion anterior, y quedaran
convertidos en 1%, 29; sumaré los numera-
dores 18y 20, y a la suma 38 le pondré
pordenominador el 24, que es el denomi-
nador comun ;' y tengo la suma en el que-
brado 3§ ; pero como el numerador es ma-
yor que el denominador, este quebrado es
impropio ; y asi para sacar los enteros que
contiene, divido el numerador 38 por el
denominador 24, y saco el cociente 112,
que €s un nimero MixXto, porque se com-
pone de eutero y quebrado. Siempre que
en un resultado quede un quebrado, debe
simplificarse lo mas que se pueda; y asi
el 12 se puede simplificar, dividiendo sus
dos términos por 2, y tendré /. ; de suer-
te que la suma de § y 3 es 1.7.

P. Ensefiadme el modo de symar los
cuatro quebrados siguientes 3, 1,2 1.

R. Reducidos estos quebradoes a un co-
mnn denominador, tendré 2, 82, so
2% » sumando los nunieradores , y ponien-
do a la suma el denominador comun , ten-
dré 242 ; y despues de sacados los enteros
2 136, y simplificado el quedrado 13, ten-
dré por dltimo 2.

P. Decidme ;por qué se reducen los

uebrados, antes de sumarlos, 4 un comun
genominador 4
. R. Porque para sumarlos deben ser de
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Ja misma naturaleza, 6 llamense homogé-
neos. Una peseta ordinaria, quinta parte
de un peso duro, no es homogénea con
una peseta columnaria , que equivale a la
cuarta parte del peso duro,

P. iCuoantos casos pueden ocurrir en
la suma de los quebrados?

R. Tres: sumar quebrados con que-
brados, que es lo que acabamos de ejecu-
tar : sumar un entero con un quebrado, 6
un quebrado con un ‘entero ; y sumar en-
teros y quebrados, con enteros y quebra-
dos, 6 nimeros mixtos con nimeros mix -
tos,

P. Como se suma un entero con un
quebrado, 6 un quebrado con un entero ?

R. Se multiplica el entero por el de-
nominador del quebrado ; 4 este se afade
el numerador, y 4 todo se le pone por de-
nominador, el denominador del quebrado.
Esto se presenta cuando se quiere reducir
un entero 4 la especie de quebrado. Su-
pongamos 3%: multiplicaré el 3 por el 5,
y al producto 15 Je afiadiré el numerador
2 del quebrado, y 4 la suma 17 le pondré
por denominador el denominador 5 del
quebrado, y tendré en 17 ejecutada la ope-
Tacion que se me ha pedido.

P. iComo se suman nimeros mixtos
con nlimeros mixtos ?

R. Se suman los quebrados con los
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qiebrados; 'y los enteros con los en- - (1
teros;-cuidando de sumar con estos
los que resuiten de ja suma de los 23 z
quebrados. Por ejemplo : si quiero 12 £
suman 283 con 12¢ y con 253, los 95 3
pondré anoes debajo de otros, de ——
modo que se correspondan los en- 61 2
4

tervos debajo de lus enteros, y lo
mismo fos quebrados. Como lus quebrados
tienen agw un mismo dewominador, pa-
ra sumarios 1o s= necesita mas que su-
mar los numeradores, y poner i esta sq-
ma el denominader comun; con lo cual
saco de da suma de fos quebrados 9 ; pero
en 2 hayuientero y ¢z borro el 2, y pon-
go debajo el £: el entero 1, pars que no
se me olvide, lo coloco sobre los enteros,
sepavindole con una rayita; sumo despues
los enteros » Y saco 61, por lo que la su=-
ma pedida es 612,

P. Demestradme con un ejemplo el mo-
do de restar quebrados. !

R. Antesde hacer la resta, es preciso
reducirios 4 un comun denominador, si
no le tienen ; despues se restan los nu-
meradores, y a la resta se le pone, por de-
nominador, el denominador comun, y se
simplifica laego, si se puede. Por ejem-
plo: % de ¢, reducidos a un comun deno-
minador, seran 12 y 333 y restando los nu-
weradores 10 subsiraendo del 28 minuen-

oy
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do, y poniendo &4 la diferencia 18 el de-
nominador comun 35, tendré la resta 13,
que no se puede simplificar. Otro ejem=
plo : para restar ¥ de § se convertiran en
4y z3. Restando 8 de 15, y poniendo &
Ja resta 7 el denominador 20, sera Aila
resta de 2 y .

P. ;Como se restard si hubiere enteros
juntos con los quebrados ? -

R. Se restarin los enteros, y se pon-
dra su resta con la de los quebrados. Para
restar 53 de 8%, se convertira en 53 y 84,
cuya resta es 3. Pero si el entero tuviese
mayor fraccion que el otro, é si se hubie-
se de restar un q'uebrado de un entero, se
sacard del entero una unidad, y se reduci-
rd 4 quebrado. {

P. Ensefiadme el modo de restar 3%
de 64.

R. Reduzcanse 4 un solo denominador
3.2 6.4. Como no se pueden restar .3, de
+7,se sacard 1; y reduciéndole & 1z, se-
rd 6 lo mismo que 5i%, y 6.4 lo mismo
que 533. Restando 3¢ quedan 27. Otro
ejemplo : para restar % de 9, siquese 1 de
9, y conviértase en %: restando $de 8%,
el residuo es 8z,

P.  iSe pueden poner los quebrados,
para restarlos, del mismo modo que se po-
nen los nimeros enteros ?

R. Ciertamente : sea el ejemplo si-
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guientey 234 de 34 1; los reduciré & un
comun denominador ¢ y i; pero obser-
vando que £ del sustraendo es mayor que
el quebrado ¢ del minuendo, los pondré
como aqui se ve: advierto que 34%..%
debo tomar una unidad del mi- 23%..2
nuendo 34%; la reduzco a sextos,
diciendo: 6 y 3son 9. de g qui- 10 x §
tando £, y restando despues los enteros,
quedara ejecutada la operacion, y la res-
ta sera 10}.

- P. ¢Como se multiplicard un quebrado
porotra? i

R Maultiplicando numerador por nu-
merador, y denominador por denomina-
dor. Si hubiese enteros, reduzcanse 4 que-
brados, y hiagase lo mismo. Ejemplo : si
quisiera multiplicar 2z por ¢, diria: 2 por
4 son 8, 3 por 5 son 15; poniendo por nu-
merador el producto de los numeradores,
y por denomipnador el de los denominado-
res , tendré 3. el producto pedido. Otro
ejemplo: si se multiplica Z por 12, el pro-
ducto sera %%, y simplificado 4.

P. ;i Como se multipleca un entero ‘por
un quebrado, & un quebrado por un en-
tero ? f

R. Multiplicando el entero por el nu-
merador del quebrado, y poniendo al pro-
ducto, por denominador, el denominador
del quebrado. Ejemplo: si quiero multi«
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plicar 5 por ¥, multip icaré el's por 3, y
al'producto 15 ke pondré pordenominador
el'denominador 7 dej quebrede ;y tendré
que el producto sera 1% ; si de a(ui se sa-
can los enteros, serd ¢ 2 ;

P. ; Como se multiplica’ un ntimero
mixto por otro ndniero mixto ?

R. ' Redncienloiel entero 4/la especie’
del quedradn que le acompafia en cada'
uno e lus factores, y despues se multipki=
ca numerador por numerador, ¥ 'denomi-
nador por devominadar, Ljemplo: 42 por
5%, reduciré en ambos factores of entero i
latespecie dol quebrado quele acempa fia,
witendré qua multiplicar 22 por %43 que
multiplicando numerador por numerador,
y denominador por denominador, tendré
74 ¥ sacando fos enteros seri 26 ¥ 33
simplificando el quebrado sera 263,

P i Como podre saber cuanto valen
86 % varas de panoa 3845 reales la vara ?

R.J Colocaré los iitimeros el uhe deba-
jodel otro | muitiplicaré el entero 85 por
el entera 33, yoantes de snmar los das
productos parciales, se multiplica el 86
Por 3,60 queiesle mismoo se toma la
Cuarta parte de 86 que es 21 vy 2 que equid
vale 4 2 y se ¢oloca debajosdedos produc-
tos parciales de modo qque se correspondan,
quedando el quebrado 4 Ja devceha: lnego
s¢ muitiplica e] 33 por ¥ 6 se toma su mi-
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tad que es 19 y se poune tambien debajo de
wmodo que se c.m'responda; por ultimo se
multiplica el quebrado ; por ¥ que da %
que se pone debajodel &, despues se sama
todo y tenemos que el producto verdadero
s 33085 de real:

En Ja practica 86%
se expresan desde 38%
luego en marave- = ———=
dis los quebrados 688
que resultan; yasi 258
en vez de £se pue- 21
den poner desde 19
luego 17 mrs, y en
vez delel 4 Fmrs. 3308 §rls = 21 % .mrs,
v bubiera resultado, sumando luego, los
213 mrs.

P. ;Como se parte un quebrado por
otro?

R. Maltiplicindolos en cruz; esto es,
el numerador del dividendo por el deno=
minador del divisor, v el denominador del
dividendo por el nomerador del diyisor.
Si hobiese enteros, se redacirin a que-
brados, y se ejecutard la misma operacton,
Ejemplo: si quiero partic 3 por %, multi-
plicaré el numerador 3 del dividendo por
el denominador 5 del divisor; y tendré
en el producto 15 el numerador del co-
ciente ; despues multiplicaré el denomi-
nador 4 del dividendo por el numerador 2

ignal 4 17 mvs,
== 4.% )

ol LI

afn



56 LECCIONES DE
del divisor, y en el producto 8 tendré el
denominador de] cocientey el cual seri &y
simplificado 12, '
¢Como se parte un' entero por un
quebrado ? . _
R. Multiplicando el entero por el de=
nominador del quebrado, y al producto se
le pone, por denominador, ‘el numerador
del quebrado. Eiemplo :- sj quiero dividir
5 por ¥, multiplicaré el entero 5 por el
denominador 3 de] quebrado, y tendré 15;
Pondré d'este producto por denominador
el numerador 2 de] quebrado, ¥ el cocien-
te sera. %S, igual 4 ok
- {Como se parte un quebrado por
un enterno| ?
R.  Maltiplicando el denominador del
quebrado por el entero » ¥y con esto queda,
echa la division. Ejemplo : si quiero par.
tir § por 6y multiplicaré el denominador 4
-del quebrado por el eutero 6, ¥y tendré
POL cociente 3, gual 4.2, _
¢ Como se parte un nimero mixto
-POr otro mixto?
. Reduciendo cada entero 4 la especie
del quehrado que le acompaiia, ¥ ejecu-
tando despues la division como la e un
9uebrado por otro, Ejemplo : 82 por 3%;
reduciré primero cada entero 4 la especie
del quebrad, que le acompaiia, y tendré
que dividir 42 ber %, que para ejecutarlo
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multiplicaré el numerador 42 del dividen -
do por el denominador 7 del divisor, y
tendré 294, que sera el numerador del
cociente ; multiplicaré despues el denomi-
nador 5 del dividendo, por el numerador
23 del divisor, y tendré en 115 el denomi-=
nador del cociente; por lo que este sera
118, igual.a 2,84,

LECCION IX

De la valuacion de los quebrados.

Peug ué se entiende por valuar un
quebrado ? .

R. Ezpresar el quebrado en unidades
de especie inferior a aquella 4 la cval é1
se refiere, Ejemplo :  de vara no se puede
expresar en varas; pero la vara tiene 3
pies, por consiguiente I de vara es igual
& 1 pie,

P. ;Como se valua un quebrado de es-
pecie determinada ?

R. Multiplicando su numerador por el
nimero de partes que de aquella especie
determinada tiene el entero, y partiéndo-
lo por el denominador.

P. ¢Como podré avariguar cuanto va-
len  de doblon §

R. Multiplicando el numerador 5 por
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4, que son los pesos que tiene el doblon,
y dividiendo el producto 20 por 7, que es
¢l denominador, resultari 2 pesos vy % de
pesou Para averiguar § de/peso cuantos
reales tiene, multiplicaré el numerador
6 por 15, que son los reales que contiene
un peso sencillo, y partiré por 77¢l pro-
ducio 90, y tendré 12 reales y & de real
Para saber los maravedises que hayen$ de
real, multiplicaré el numerador 6 por 34,
e son los maravedises que tiene un real,ty
¢l producto 204 le dividivé por 7,7y tendré
que hay 29 maravedis y I de maravedf. Co-
mo no hay unidad inferior al maravedi, ¥
el -namerador 1 noes la mitad del denomi-
nador 7, le desprecio v tengo que § de do-
blon valen g pesos, 12 reales y 29 mrs,

P. Ensefladme el modo de saber cuan-
to valen los ¢ de 27 doblones.

B. Multipliquese el numerador 3 por
27 (pues aliora Ja unidad es los 27 doblo-
nes ) dividase el producto 81 pors, y
sacaré 16 doblones'y £ de doblon. Siguien-
do las operaciones detalladas en la pre=
gunta anterior, sabré que % de 27 doblo-
nes, equivalen 4 16 doblones 6 pesos y 12
reales. Si quisiera averiguar los & dé un
quintal, ejecutando las operaciones cor-
respondientes, hallaria que valian exacta-
mente 3 arrobas, 8 libras, 5 onzas, 5 adar-
mes y 1 tomin,
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P. ;Qué se entiende por quebrados de
quebrados P 1A AOL

R. Dos quebrados separados con la pre-
posicion de Supongase que sedesea saber
cuanto vale la mitad de la texcera parte de
una cosa: por ejémplo, 2 de't de vara,

P. ;Qué se debe hacer cuando se ballan
quebrados de quebrados ?

R. Redacirins 4 uno solo, multiplican-
dolos numeradsres entré 87,y despues
los denominadores : luego se valua éste
quebrado por fas replas dadas dnterior-
mente. O ; . :

P.  ;Como ‘podré averigndr cudnto vh
Yen los'z de 4 delvara?

R Retlureanse los’ dos "quebrados a
uno solo, dicietnilo: 2@por ¥ soned 5 & pot
5'son’ 155 eon lo que terigo ya reducida
la- egpresion’ a 4% de vara ; averignando
ahora el valor de +% de vara, ‘encuentro
que es’l pie, 7 'pulgadas, 2 lineas y § de
liiea, Del mismo modo se puede averi-
guar que § de L7 de quintal valen 1 arro-
ba, 3 libras, ‘9 onzas y 2% adarmes.

P, Demostradme el modo 'de reducir
tres quebrados de quebrados.

R. Supongamos 3 de £ de Z: reducidos
los dos primeros & % , tendriamos que es-
to seria lo mismo que % de %; y por lo ex-
plicado en las preguntas anteriorzs serd +s
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~ LECCION X.

De los nitmeros denominados ; division:
‘del tiempo ; medidas , “pesos  mo-
nedas. . . :

B ué quiere decir nimeros deno-,
minados i . srvalnnd H
R. Nimeros denominados 6 complejos
son aquellos que constan de unidades de.
diferentes_;espgcies, relativas todas 4 un
mismo género. Por ejemplo : 7 varas, 2
pies, 5 pulgadas y 8 lineas; 6 bien, 6
quintales, 2 arrobas y 7 libras, :
iQué conocimiento es preciso tener,
antes de empezar las operaciones, con los
nimeros denominados ? ;
R. Es preciso saber las partes en que
se dividen el tiemgo , los pesos y las me-
didas; y tener presente el valor de las di-
ferentes monedas efectivas, 6 imaginarias,
que estan en uso. A este fin vap puestas
a continuacion 18 tablas, que serviran pa-
ra adquirir el conocimiento necesario en
€sta parte,
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ARITMETICA, 79
LECCION XI.

Reduccion de los numeros denomi--
nados. .

L : gComo se reduce un nimero de-~
nominado 4 la menor especie ?

R. ‘Mulaiplicindolo ( empezando por
la especie superior) por el nimero de
partes de la especie inmediata iuferior, y
se abadiran las que hubiese de aquella
misma especie, antes de pasar & multipli-
car por la siguiente.

P.  Demostradme el medo de reducir 3
arrobas, 9 libras y 7 onzas 4 la menor es-
pecie, que es la de las onzas,

R. Multipliquese 3 arrobas por 25 li-
bras; al producto 75 afiadanse las 9 libras,
y haran 84 libras. Maltipliquense estas 84
libras por 16 onzas, y saldran 1344 onzas;
y afiadiendo las 7 onzas, se sacaran final-
mente 1351 onzas, que son las 3 arrobas,
9 libras y 7 onzas reducidas 4 onzas.

P. ;Como se reduce un nimero deno«
minado de menor especie a mayor ?

R. Partiéndole por el nimero de par-
tes de la especie inmediata superior; el
cociente se volvera a partir por el nimero
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de partes de su especie signiente: y de
este modo se continuara hasta la mayor de
todas. '

Demostradme el modo de reducir. 30000
maravedises 4 pesos duros. <y

R. Los 30000 mrs. se haran reales, que
es la especie inmediata superior, partien-
do por 34; el cociente serd 882 reales, y
quedan 12 mrs. Se partiran los 882 rs, por
20 para hacerlos pesos fuertes; dari un
cociente de 44 pesos fuertes con una resta
de 2 rs. De este modo los 30000 mrs, com-
ponen 44 pesos fuertes, 2 rs. y 12 mrs.

P. §Como se reduce un ntimero deno-
minado 4 quebrado ?

R. Reduciéndolo 4 su menor especie,
como se ha dicho en la primera pregunta
de este capitulo, y se le pondra por deno-
minador un entero reducido 4 la misma
e€specie menor.

P. Demostradme el modo de reducir 5
varas, 2 palmos , 11 dedos, 4 quebrado de
vara.

R. Reduzcase todo 4 275 dedos, y po-
niendo por denominador 48, que es una
vara reducida 4 dedos, resultara 275 de
vara, que es lo mismo que 5 varas, 2 pal-
mos, 11 dedos.
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"LECCION XII.

Sumar, restar , multiplicar y partir
niumeros denominados.

P. gComo se suman los ndmeros de-
nominados ?

R. Se ponen todos los sumandos los
.unos debajo de los Otros, segun sus espe-
Cies; se tira una raya, y empezando por
la menor | se escribe la suma , sacando de
ella (sialcanza) lo que se pueda reducir
a la especie inmediatamente mayor, Lo
que de esta especie se saque, se juntard
con sus semejantes, con las cuales se hara
lo mismo que con las primeras.

P. Demostradme con un ejemplo el
modo de sumar nimeros denominados,

R. Secan los pesos, reales ¥y maravedi-
ses que se hayan de sumar, los que van
escritos al lado. La suma de los maravedi-
ses es 106, y como (2 {3
cada 34 componen —— —
un real, se reduci- 25 pPs. 9 rs. 30 mrs.
T4an & 3 rs, v 4 mrs. 49 14 18

Se escribiran los 4 23 0. 9506
mrs. en su columna, 0 13 32

y llevo los 3 rs. 4 la

£ i 99 ps. 9rs. 4 mrse
Inmediata , ponién- P

6
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dolos sobre el 9, y separando ambos gua-
rismos con una raya, Despues de sumar 3,
9, 14y 13 rs., tendié 39 rs,, que & razon
de 15 por peso sencillo, se reducen & 2
pesos y 9 rs. Escritos los 9 rs. en su colum-
na, llevo 4 la inmediata 2 pesos, y suman=
dolos con los demas, habra 99: la suma
total serd 99 pesos 9 rs. 4 mrs. En el ejem-
plo siguiente se han sumado las onzas, y
reducido 4 libras, se ban sumado estas, y
reducido 4 arrobas ; se han sumado estas,
y reducido & quintales.

(1 (L (2
15 quint. 3 arrs. 23 lib. 7 onz.
47 1 5 15
3 ¥ 5 12
13 2 5 2

79 quint. 3 arrs. 10 lib. 4 onz.

P. i Como se restan los nimeros deno-
minados ?

R. Se pone el sustraendo debajo del
minvendo, se tira una raya, y se resta en
cada especie de por si el ndmero inferior
del nawero superior. Cuando alguno de
los inferiores fuese mayor que el superior
que le corresponde, se le afiadira 4 este
un entero reducido a la misma especie, el
cual se descuenta luego del ntimero supe-
rior siguiente,
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P. ' Demostradme con. un ejemplo el
modo de restar nfimeros denominados.
R. De 75 doblones, 3 pesos, 12 reales
Y 27 maravedis, quiero restar 12 doblones,
1 peso, 7 reales y 19 maravedis ; colocaré
€l sustraendo debajo del minuendo, tira-
ré la raya, y empezaré por la columpa de
los maravedis, lo que da 8 mrs. de resta;
Paso a restar los reales del sustraendo de
los correspondientes del minuendo, y ha-
lio 5 reales de resta ; paso 4 los pesos, y
gncuentro 2 pesos; y finalmente pasando
a los doblones, hallo que la resta tora) es
63 doblones, 2 pesos, 5 rs, ¥ 8 mrs,
75 dobl. 3 ps. 12 rs. 27 mys,
12 1 7 19

‘63 dobl, 2 ps. 5rs. 8 mrs.

P. Presentadme otro ejemplo de restar
ndimeros denominados. i

R. De 29 varas y 5 lineas quiero restar
15 varas , 2 pies, 8 pulgadas y 7 lineas,
Colocaré el sustraendo debajo del minuen-
do, oconpando con ceros los lugares don-
de no hay unidades en el minuendo, como
$€ ve 4 continuacion : despues de tirada
la raya, empiezo & restar por las lineas;
ero como de 15 lineas no puedo restar 7
ineas, voy a tomar una unidad de la co-
lumna inmediata ; mas come no las hay,
Paso a la otra que tampoco tiene, y asi



84 LECCIONES DE

tengo que tomar una unidad de la columna
de las varas : 1 vara tiene 3 piles, y como
para restar las lineazs solo se necesita un
pie, dejo con el pensamiento los otros dos
pies en la columna de los pies, 6 para
mayor claridad pongo 2 encima del 0 pies:
1 pie, que es el que me queda, tiene 12
pulgadas; y como para restar las lineas se
necesita una pulgada , dejo las otras 11 en
la columna de las pulgadas, y luego digo:
1 pulgada tiene 12 lineas, y'5 que hay en
la.columna de las lineas son 17: restando
de estas las 7 que hay en el sustraendo,
quedan 10 lineas : restando despues 8 pul-
gadas de 11 pulgadas, 2 pies de 2 pies, y
15 varas de 28 varas, y no de 29, porque
antes quité una, saco por resta total 13
varas , O pies, 3 pulgadas y 10 lineas,

9

2 11
29 varas O pies 0 pulg. 5 lin.
15 2 A k8 =

13 varas O pies 3 pulg. 10 lin.

P. ;Como se multiplican los ndmeros
denowminados ? '

R. Hay varios métodos de multiplicar
los nimeros denominados. El mas sencillo
es, reduciendo los dos nimeros a quebra-
dos comunes, lo que se consigue reducién-
dolos a las unidades de especie inferior, y
poniendo a este por denominador el nie
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mero que expresa las veces que la unidad
de especie inferior esta contenida en la
superior, y ejecutando despues la multi-
plicacion , namerador por numerador , y
denominadar por denominadar, se valuara
despues el quebrado queresulte, que siem-
pre es de la misma especie que el multi-
plicando. Supongamos que me preguntan:
¢cuanto han costado 5 varasy 3 cuartas,
a2vrs.y 17 mirs, lavara ? Reduciré prime-
ramente 5 varas 3 cuartas 4 quebrado, mul.
tiplicandolo por 4, que es el nimero de
cuurtas que tiene la vara, y diré 4 por 5
Son 20, y 3 cuartas mas que hay en el ca-
so dado, son 23 ; pondré pues esto, sirvien-
do de denominador 4 en la forma siguien-
te. Haré lo mismo con los 2 rs. y 17 mrs.,
multiplic]émdﬁolos pgr 34, 93 85 195%

ue es el nfimero de mrs, — — —_
ge un real, En seguidamul- 4 32 136
tiplicaré 23 por 85, y 4 por 34, de lo
cual +aldra el quehrado 7955, que seran
reales, porque el namero que se ha de re-
petir para saber el coste, es el de los rea-
les, uno el de las varas. Partiendo 1955
por 136, para sacar los enteros, resnitan
14 rs. y 41 de otro real, Valuando el que-
brado 1§ en mrs., salen 123 mrs.; de suer-
te que el importe de 5 varas, 3 cuartas, a
2rs. 17 mrs., es 14 rs. 12} mrs.

P. ;Como se parten los nimeros de-
nominados?
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R.. Reddcense los dos ndmeros 4 que-
brados comunes, ¥ para partirlos se mul-
tiplican en cruz; esto es, numerador de
dividendo por denominador de divisor , y
al reves. El quebrado que resulte sera el
cociente, y se valuara.

P. Demostradme con algunos ejemplos
el modo de partir los némeros denomi-
nados,

R. Sea el primero, partir 18 pesos 30
mrs. entre 2 varas y 10 dedos. Redé zcanse
18 pesos 80 mrs, 4 °31s de peso, y 2 varas
10 dedos a 26 de vara. Pénganse estos
quebrados en la forma siguiente : multi«
pliquense en ¢ruz 9210 106 ¢ 442080,
Por 106, resultando
€l quebrado 4¢2080 que es el cociente en
Pesos , y sacando los enteros, son 8 pesos
Y <3588 Este quebrado reducido & menos
expresion, es 152 de peso, y valuado en
reales, da 2 rs. Y &%} de real, que son
223%% mrs. ; de forma que 18 pesos 30 mrs.
repartidos en 2 varas 1o dedos, tocan 4 8
P€s0s .2 rs. 225%¢ mps, Sea el segundo
ejemplo: 60 Pesos fuertes repartidos en-
tre 10 arrobas 17 libras ¢4 como salen? Se
Pondrin los 60 pesos 60 267 ( 1500
en estd forma $2; se oy 200 s
redacirin las 10 ap. | 25 | 267,
Tobas 17 libras 4 257 de arroba, Multipli-
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eando 60 por 25, ¥y 267 por 1, saldra el
cociente '§32 en pesos fuertes. Valuando
este quebrado, salen 5 pesos fuertes, 12
reales 123§ mrs., que es el valor de la ar-
roba.

LECCION XIII.

De las fracciones decimales.

Boog ué se entiende por fracciones
decimales ?

R. Son fracciones decimales aquellas
que tienen por denominador la unidad se-
guida de uno, dos, tres 6 mas ceros: v. g
Foo iy Wit s
do 100 1000 10000

.

v

P. ;Para qué sirven las fracciones de-
cimales ¢

R. Para facilitar las operaciones de los
caleulos, y a este fin se han dispuesto con
la mwisma sencillez que la de los niimeros
enteros.

P. ;Se escriben estas fracciones como
los quebradoes de niimeros enteros ?

R. Noj; pues se escriben come los ni-
meros enteros , pontendo a la derecha de
las unidades las décimas, 4 la derecha de
estas las centésimas, despues las milé-
simas , luego las diezmilésimas &c,
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P. iEn'que se distinguen las decima
les de los nimeros enteros por lo que res-
pecta 2l modo de escribirlas ;

R. En que lasunidades estan divididas
de las decimales POr una coma; y si‘acaso
no hubiere unidades se pone 0 antes de la
coma, para que ocupe el lugar de las uni-
dades, Si quiero escribir treinta v dos uni-
dades y cuatro decimales, escribiré asi:
32,4. Si quisiera escribir solamente cuatro
décimas , hubiera puesto asi: 0,4 : lo ¢ual
viene 4 ser lo mismo que 32+% y el otro 34,

P. Dewmostradme ‘con un ejemplo el
modo de leer una cantidad cualquiera de
enteros y decimales,

R. Sea el siguient
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Para poder leer esta cantidad averiguaria
la especie de unidades que expresaba el
tltimo goarismo 2, y hallaria que expre~
saba milbillonésimas, lo cual pondria por
€scrito para que nose me olvidase por ser
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complicado el nimero. Le dividiria des-
pues de derecha 4 izquierda en periodos
de seis en seis guarismos, y luego cada
uno de estos en dos de tres guarismos con
upa coma puesta por la parte de arriba;
hecha la division como aqui se vé, podré
leer : 5134,85724561391658752 cinco mil
cuatrocientos treinta y cuatro unidades 6
enteros, ochucientos cincuenta y siete bi-
llones, cuatrocientos cincuenta y seis mil
ciento treinta y nueve millones, seiscien-
tos cincuenta y ocho mil setecientos cin-
cuenta y dos milbillonésimas.

P. ;Qué alteracion sufre una cantidad
de decimales con enteros cuando la coma
se corre mas 4 laderecha ¢ alaizquierda?

R. Si se corre la coma un ndmero
cualquiera de lugares hicia la izquierda,
se hace al nimero tantas veces menor, co-
mo expresa la unidad seguida de tantos
ceros como lugares se corrié la coma. Si
en 352,48652 colocamos la coma entre el
3y el 5 tendremos 3,5248652, que serd
cien veces menor que el propuesto; y si
la hobiéramos puesto entre el 6 y el 5,
hubiéramos obtenido 352486,52 . que es
mil veces mayor que el propuesto.

P. ;Como se reduce todo quebrado
‘comun & quebrado decimal?

R. Afiadiendo 4 su numerador tantos
ceros como guarismos decimales se quie=
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ran sacar; y partiendo despues por el de=
nominador, no hay mas que separar de
derecha a izquierda en el cociente tantos
guarismos con la coma » cuantos ceros se
afadieron al numerador, Por ejemplo : si
quiero reducir el quebrado comun T+ a
quebrado decimal , parto el némero 5 por
¢l denominador 8, y como no cabe, pongo
0 al cocieute y una coma en seguida : este
0 manifiesta que el quebrado propuesto
¢s un quebrado propio, es decir, que no
ticne enteros. Afiado despues un cero al 5
Y parto 50 por 8, lo cual me da de cocien-
te 6, y queda el residuo 2; atado 4 este
residuo otro 0 y vuelvo 4 partir por 8, sa-
le el cociente 2 con el residuo 4, afado
otro 0, y me da por cociente 5,y como no
queda residuo alguno digo: que el que-
brado comun § es igual al quebrado 6 frac-
cion decimal cero enteros, seiscientas
veinte y cinco milésimas. En este ejemplo
la division ha salido cabal, pero ocurren
casos en los que no se puede hacerla por
mas que se continue, y en Jos que tambien
sale una serie de rimeros, que i la segun-
da 6 tercera cifra se conoce serintermina-
ble. Los dos ejemplos siguientes aclararan
€sta materia. Si deseo reducir el quebrado
comun 2 i fraccion decimal que tenga so-
lo dos guarismos decimales, afiadiré al 9
dos ceros, y tendré 900; partiendo por 14
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saldrin 64 separo dos guarismos en el co-
ciente con la coma, y como entonces no
queda nada a la izquierda de la coma,
pongo un 0, de modo que tendré 0, 64, se-
senta y cuatro centésimas, valor aproxi-
mado de ;$; pero cuya aproximacion la
liubiera podido continnar tanto como hu-
biese querido, sacando mas guarismos,
El otro ejemplo es 3, el cual se conoce a
la segunda cifra puesta en el cociente que
es interminable (1), puestodos los cocien-
tes parciales serian 6,

(1) Las operaciones aritméticas, hechas por de-
eimales, son sumamente breves, fdciles y eémodas
para toda clase de cdleulo; pero tienen el defecto de
no poder expresar exactamente varios quebrados, co-
mo son todos aguellos cuyo numerador es la unidad
¥ el denominador no puede ser divisor exacto de 10,
100, 1000, eic. como sucede cn estos. 2

Los franceses , que han vedueido toda su contabi-
lidad al méiodo decimal , imaginaren remediar csie
inconveniente , aumentando dos cifras ¢ la numera-
cion actuel, con lo que , siendo doce el valor de la
mayor , resultaba divisible por todos los mimeros
que no lo es el 10 ; mas estq innovacion tha d traer
consigo grundes dificuliades y desorden en el com-
puto y reduccion de las cantidades extrangeras, que
seria menester , como quien dice , traducirlas almé-
todo frances para entenderlas en Francia , d no ser
que ¢l nuevo orden se adoptase universaliente; Y
por esta razon no llegd d tener efeclo, E
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P. iComo se reduce todo quebrado de-
cimal & quebrado comun ?

R Poniendo por numerador la frac-
cion decimal dada, y por denominador la
unidad con tantos ceros cnantas son las
cifras decimales. En el ejemplo primero,
dado en |a pregunta anterior, sacamos
que el quebrado comun &, reducido a frac-
cion decimal » €ra 0,625. 8i queremos aho-
ra.que de esta fraccion decimal vaelva 4
resultar dicho quebrado comun , ne habra
mas que simplificarle, segun se ha expli-
cado en el capitulo séptimo, :

LECCION XI1V.

Sumar, restar multiplicar y partir

Jracciones decimales » Y vayan acom-

Paiiadus de enteros, ya vayan solas ; Yy
de la valuacion de estos quebrados.

P gComo se suman las fracciones de-
cimales ¢

R. Se escriben todos los sumandos los
uros debajo de los otros,, de modo que se
correspondan las décimas debajo de las
décimas, &c. ¥ que la coma en todos los
sumandos forme columna ; despues empe-
Zando de derecha 4 izquierda, se suman
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exactamente como si fueran enteros, te-
niendo cuidado de poner la coma en la su-
ma, de modo que forme columna con las
de los sumandos.

P. Demostradme con un ejemplo el
modo de sumar decimales.

R. Sea el siguiente:, 26 con, 044 con
4 con 15,924 : escribo estas cantidades co-
wo se ven al lado y hago la suma 0,24
como si fueran ntmeros enteros: 0,044
diciendo 4 y 4 son 8, escriboel8 04
debajo, y paso 4 la otra columna, 15,924
6y4son lOy 2son 12, escriboel —
2 y llevo 1: paso 4 la otra colum- 16,628
na: 2y 1 quellevabason3y 4son7y 9
son 16; escribo el 6 y en seguida la coma
4 su izquierda para gue no se me olvide, y
llevo 1 : paso adelante; 5y 1 que llevaba
son 6, escribo el 6. y por Gltimo escribo
el 1 de la otra columna, la suma es 16,628,

P. i Como se restan las facciones de-
cimales?

R. Como sifuesen enteros; pénese el
sustraendo debajo del minuendo, de nio-
do que se correspondan las unidades de
cada especie, y que la coma del sustraen-
do corresponda debajo de la del minuendo;
se tira una raya y se resta.

P. Demostradme con algunos ejemplos
el modo de restar decimales.

R. Véanse los tres casos siguientes:
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(A) (B) (C)
15,378 49,38753 45,32

3,625 27,052 36.213574
11,753 22.33553 09,106426

Empecemos por ( A). Despues de tirada
la raya , como tiene un mismo ndmero de
guarismos décimales, diré: de 8 4 5 van
3 que pongo debajo; de 74 2 van 5; de
13 a6 van 7; pongo ahora la coma, y con-
tinuo: de 4 (que es lo que vale ahora el 5
despues de haberle quitado 1) 4 3va 1,y
de 1 4 nada va I, con lo que saco la resta
11,755,

En el segundo ejemplo (B), como el
sustraendo tiene menos guarismos decima -
les que el minuendo, pongo debajo de la
raya los dos guarismos 53 del minuendo,
que no tienen correspondientes en el sus-
traendo, y despues resto, diciendo : de 7
a2 van5; de8 d5van3; de 3 4 0van 3;
de94a7van2;de44a2van2;ycolocan-
do al mismo tiempo estos guarismos y la
coma en sus lugares respectivos, hallo
que la resta es 22,33553.

Como en el tercer caso (C) el sustraen-
do tiene mas guarismos que el minuendao,
supongo que en el minuendo hay tantos
ceros a la derecha como cifras tiene de
mas el sustraendo ; y esto supuesto , para
restar 4 de O saco una unidad del 2, que
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es el guarismo mas inmediato, la que
unida al 0 vale 10, y los que se hallan
intermedios 9, como ya hemos dicho, y
entonces diré: de 10 4 4 van 6, que pon-
go; de9a7van2; de9 45 van4d;de 9a
3 van 6; ahora debo considerar al 2 del
minuendo con una unidad menos, y diré :
delélnovanada;de3a2va 1; del5
4 6 van 9, yde 3, a que quedd reducido
el 4,43 va0, ysaco la resta 9,106426.

P. ;Como se multiplican las fracciones
decimales?

R. Multiplicando como si fueran nii-
meros enteros , sin bacer caso de laccoma,
y separando luego en el producto con la
coma tantos gnurismos, de derecha a iz-
quierda, como habia en ambos factores jun-
tos ; y si no hubiese bastantes, se afiadi-
rin 4 la izquierda los ceros que se nece-
siten.

P. Demostradme con algunos ejemplos
el modo de muluplicar decimales.

R. Sean los sigunientes:

(A Jui si(BY 50 (G (D)
3,74 0.46 0,37 27.32%
5,8 0,5 042 45,3
2992 0,230 0,074 819780
1870 136 6 30
——— 1093 0 4
21,6 92

1237,8 67 8
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Despues de tirada la raya en el ejemplo
(A) multiplicaré 3,74 por el 8, sin hacer
caso de la coma, y saco por producto par-
cial 2992, que pongo debajo de la raya;
multiplico despues por 5, y coloco el pro-
ducto parcial 1870 en su lugar, tiro una
rava, sumo, v separando en Ja suma 21692
tres guarismos con la coma de derecha a
izquierda, que son los guarismos decima-
les que habia en ambos factores juntos,
saco el producto total 21,692. En el segun-
do caso (B) muliiplicaré el 46 por 5, ¥y
tendré el producto 230; y como debo se=-
parar tantos guarisinos con la coma como
hay en ambos factores juntos, pondré an-
tes un cero, y tendré 0,230; pero como
los ceros de los guarismos decimales no
los aumentan ni les disminuyen , borraré
el 0 que hay despues del 3, y diré que el
producto es 0,23. En el tercer caso (C)
multiplicaré el 37 por 2, y como el pro-
ducto 74 no tiene mas de dos guarismos, y
debo separar 3 con la coma, supliré con
ceros los guarismos que me falten, yten-
dré el producto 0,074. En el cuarto ejem-
plo (D) saco el produto 1237,8678.

. ¢ Como se multiplica un nimero
que lleva enteros y decimales, 6 deci-
males solamente, por 10, por 100, por
1000. &ec.

R. Se multiplica por 10, corriendo la
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coma un lagar hicia la derecha; por 100
corriendola dos; por 1000, corriéndola
tres ; y en general para multiplicar por la
unidad seguida de cierto ndmero de ce-
ros, no hay mas que correr la coma tan-
tos lugares hacia la derecha, como ceros
hay despues de la unidad. Por ejemplo, si
quisiera multiplicar el nimero 43,52367
por 100, el producto seria 4352,367 ; si
por 10000, el producto seria 435236,7 ; si
por 100000, el producto seria 4352367, y
finalmente si por 10000000, el producto se-
ria 435236700.

P. iComo se parten las fracciones de-
cimales?

R. Se afiaden al dividendo, 6 al divisor,
tautos ceros como se necesiten para que
en ambos haya un mismo nlumero de gua-
rismos decimales : entonces se borra la co-
ma, y se ejecuta la division como la de los
enteros, sin tener que hacer nada con el
cociente. Despues si la division no sale
exacta , aquella resta que se habia de po-
ner al lado del cocicnte en forma de que-
brado decimal, esto es, luego que se ha
bajado el ditimo guarismo, se afade 4 la
resta un cero, ¢ inmediatamente se pone
la coma en el cociente ; se ve cuantas ve-
ces cabe el divisor en esta resta, se pone
en el cociente despues de la coma este na-
mero de veces, 6 cero si no cabe ninguna

7
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vez , se maltiplica por el divisor y se res-
ta; 4 la resta se le abade otro cero, se vé
cuantas veces sstd contenido el divisor ; y
asi se continua hasta haber sacado los guna-
rismos decimales que se quieran. :

P. Demostradme con algunos ejem-
plos el modo de partir fraccciones deci-
males.

R. Seanlos siguientes;

(A) (B)
500} 125 2400 | 725
02250 | s somma
oool 4 | 3,31034
00750
02500
03250
. 9350

En el primero (A), si quiero partir
0,5 por 0,125, afiadiré al dividendo 0,5
dos ceros, y se convertira en 0,500: des-
pues borro la coma en el dividendo y di-
visor, y queda reducida la operacion &
partir 500 por 125, lo que da 4 por co-
ciente ; y digo que el 0,125 estd contenido
en 0,5 cuatro veces. En el segundo caso
(B) si quiero partir 24 por 7,25, como el
dividendo no tiene ningun guarismo deci-
mal , le debo afiadir dos'ceros; y borran-
do la coma en el divisor, queda reducida
la operacion a dividir 2400 por 725; la
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que ejecutada como se presentaen (B ),
da 3 porcociente, y deja 225 por resta.

P. ;Se puede continnar la particion
con el residuo 225 del ejemplo (B)?

R. Si; v en vez de ponerle al lado del
cociente 3 con la raya y el divisor debajo
en forma de quebrado comun , lo reduciré
& decimalesanadiéndole un cero, ponien-
do la coma despues del cociente 3, y con-
tinnaré la particion : veo que el 725 esta
contenido tres veces en 2250, pongo este
3 despues de la coma ; multiplico por el
divisor yiresto; a la resta 75 atiado otro
cern, veo que esta contenjdo una vez el
divisor, pongo uno en el cociente : y asi
continuo hasta sacar los cuarismos deci-
males que deseo, que aqui supongo son
cinco.

P. ;Como se parte un pimero cual-
quiera que contenga decimales por 10. por
100, por 1000, &c. ¥

R. Corriendo la coma tantos lugares
héacia la izquierda como ceros hay despues
de la unidad ; y si no hay bastantes guaris-
mos hacia la izquierda de la coma , se su-
plea con ceros. Por ejemplo, si quiero par-
tir por 100 el ndmero 452,3, 6 lo que es lo
mismo , hacerlo cien veces menos, correré
la coma dos lugares hacia la izquierda y
tendré 4,523, st por 1000, la hubiera cor-
rido tres, y tendria 0,4523 ; si por 100000,
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Ja hubiera corrido cinco lugares en esta
forma 0,004523. Si- el ndmero no tuviese
decimales, se separarian con la coma tan-
tos guarismos cowo ceros hubiese despues
de la unidad ; y asidividiendo por 100 el
nfimero 585 , tendré 5,85 y dividiendo por
10000 tendré 0,0585.

P. ;Qué operacion se hace para valuar
Jos quebrados decimales ? ‘

R. Se multiplican por el nimero que
expresa las veces que la unidad, en que
se quiere valuar el quebrado, cabe en
aquella & que se refiiere el quebrado. Si
hay unidades de especie inferior todavia,
se vuelve & multiplicar el quebrado que
resulte por el nimero de veces que la uni-
dad, en que se quiere valuar ahora este
quebrado, cabe en aquella 4 que se refie-
re el quebrado. Asise continua hasta que
no haya unidades de especie inferior ; y si
al fin queda quebrado, se desprecia si no
llega a 5 décimas ; y se afiade , en vez de
€l , una unidad, si llega 6 pasa de cinco
décimas.

P. Demostradme con algunos ejemplos
el modo de valuar los quebrados decima-
les.

R. Pondremos los que siguen.
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(A) , (B)
0,37 de doblon 0,3251 de vara.
4 3
1,48 pesos 0,9753
15 12
2 40 1 9506
43 _ ' 9763
7,20 reales 11,7036 pulgadas
34 12
6,8 maravedis. 11072
7 036

8,4432 lineas.

Siquiero averiguar cuanto valen 0,37 de
doblon, multiplicaré, como se ve en (A),
el 0,37 por 4, que son los pesos que tiene
un doblon , y saco un peso y 0,48 de peso;
que para reducirlo & reales, multiplico el
0,48 por 15, que son los reales que tiene
el peso sencillo. Para esto coloco el 15
debajo del primer producto 1,48; pero no
multiplicaré el entero 1, y saco 7,20, en
el cual borraré el 0, y multiplicaré por
34 las dos décimas, y saco 6,8, esto es, 6
maravedises y 8 décimas de maravedi; pe-
ro como 8 décimas es mayor que 5, diré
que son 7 maravedises, y las 0,37 de do-
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blon valdran 1 peso, 7 reales y 7 marave-
dis. Eu el segundo caso (B), si quiero
averiguar cuanto valen 0,3251 de vara, ha-
ré la operacion come se ve alli, y hallaré-
0 pies, 11 pulgadas y 8 lineas.

LECCION XV.

De la formacion de los mimeros cua-
drados , y extraccion de sus raices.

| S ué se entiende por nimero cua=
drado ?

R. EI producto que resulta de la?mul-
tiplicacion de un nimero por si mismo una
vez: asi 25 es el cuadrado de 5, porque
25 resulta de la multiplicacion de 5 por 5.
Si se multiplica dos veces por si mismo,
resulfa [a tercera potencia: si tres, la cuar-
ta, &c,

P. A qué se da el nombre de raiz cua-
drada de un nimero propuesto ?

R. Aaquel que multiplicado por sf mis-
mo , reproduciria e€ste mismo numero pro-
puesto : asi 5 es la raiz cuadrada de 25: y
7 es la de 49.

P. iQué viene & ser un nimero que se
cuadra ?

R. Viene 4 ser al mismo tiempo multi-
plicando y multiplicador , dos veces factor



ARITMETICA. 103
del producto ; y por esto se llama tambien
este producto 6 cuadrado, la segunda po-
tencia de este nimero.

P. ;Como se saca el cuadrado de cual-
quier niimero?

R. Multiplicdndolo por si mismo, se-
gun las reglas ordinarias de la multiplica-
cion. Fl cuadrado de 26 es 676, que salen
multiplicando 26 por 26.

P. 1Qué se entiende por extraccion de
una raiz?

R. La extraccion de las raices es el
método que se emplea para hallar aquel
ndmero que produjo el cuadrado, cubo 6
bicuadro propuesto.

P. ;Como se extrae la raiz cuadrada ?

R. Cuando el nimero propuesto tiené
uno 6 dos guarismos solamente , su raiz,
en nimero entero, es alguno de los sie
guientes: 1, 2, 3y 4y 5% 06,1F 5 8519,
cuyos cuadrados son 1, 4, 9516/, 25,36,
49, 64, 81.

P. ;Pueden todos los pimeros tener
raiz cuadrada exacta?

R. No: porque no todos los nimeros
proceden de otros piameros multiplicados
una vez por si mismos. El nidmero 6 no
tiene raiz exacta, porque no hay nimero
ninguno entero que, multiplicado por si
mismo , produzca 6.

P, ;Como se llama la raiz cuadrada
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de un nimero que no es cuadrado per-
fecto ? : :

R. Llimase raiz sorda 6 irracional ;
pero esta se puede aproximar mucho 4 la
racional por medio de decimales, como
se vera mas adelante. Por ejemplo, la
raiz cuadrada de 72 es 8 en nimero en-
tero; porque estando 72 entre 64 y 81,
su raiz esta entre las raices de estos 51 18
saber , entre 8 y 9: la raiz es pues 8 y una
fraccion, y esta fraccion se podra aproxi-
mar por decimales.

P.  ;De qué partes se compone el cna=
drado de un nimero compuesto de dece-
nas y unidades ?

R. De tres: 1.2 del cuadrado de las de-
cenas; 2% de dos veces el producto de
las decenas por las unidades; 3.2 del cua-
drado de las unidades.

P.  ;Como se conoce el nmero de ci-
fras que debe tener la raiz de un ndmera
dado ?

R. Cuando el nimero propuesto del
que se desea extraer la raiz , tiene de
tres & cuatro cifras, su raiz debe tener
dos ; si tiene cinco 6 seis, su raiz debe
tener tres ; si tiene siete 6 ocho, su raiz
debe tener cunatro » ¥ asi succesivamente.
Es bien claro que €l menor nimero de dos
guarismos es 10, y su cuadrado 100 se
compone de tres; el menor numero de
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tres guarismos es 100, y su cuadrado
10000 tiene cinco &c. Luego todos los
nimeros de uno 6 dos guarismos, & me-
nores que 100, dardn un guarismo de raiz,
que cuando mas serd 9. Todos los nime-
ros de tres 6 cuatro cifras, 6 menores
que 10000, daran dos cifras de raiz, que
cuando mas sera 99, &c. Conviene saber
que no tendra raiz cuadrada cabal , ni-
mero ninguno , cuyo guarismo de unida-
des sea 2,3, 7 u8.

Dadme una regla para extraer la raiz
cuadrada de un numero.

R. Dividase todo el cuadrado, empe-
zando por la derecha, de dos en dos gua=
rismos, poniendo un punto en cada sepa-
racion , y no le hace que la ditima parte
contenga solo un guarismo; a su derecha
se colocan las mismas rayas que para par=
tir: véase cual es el mayor cuadrado con-
tenido en la dltima porcion 4 la izquierda,
y coléquese su raiz al lado debajo dela
raya. Multipliquese esta raiz por si misma;
y esto se llama cuadrarla, y el producto 6
cuadrado se restara del ntimero de donde
procedi6. Al lado de esta resta se bajaran
Jos otros dos guarismos siguientes del cua-
drado, y se separa con una coma el gna-
rismo de la derecha; lo que queda a la 1z-
quierda de la coma se parte per el duplo
de la raiz hallada antes, y debajo de si



106 LECCIONES BE
mismoj; se multiplica este duplo junto con:
el cociente, por el mismo cociente, y el
producto se resta del residuo anterior,
Junto con los dos guarismos del cuadrado
que se bajaron ; al lado de la resta que
resulte se bajan otros dos guarismos, se
separa el iltimo, lo que queda 4 la iz-
quierda se parte por el duplo de toda raiz
hallada; y asi se continua hasta que no
haya mas cifras que bajar ; en cuyo caso,
si la dltima resta es cero, es sefial de que
el nimero tiene raiz exacta; y sino, es
sefial de que no la tiene.
P. Demostradme el modo de sacar la

raiz coadrada del ndmero 1764.

R. Dividase con pun- 82
tos 6 .comas de dos en 17.64 < —
dos cifras. Se buscara la 142 raiz.
raiz préoxima menor de 16
17, que es 4, se escribi- ———
ra al lado de la raya, y 01 6,4
su cuadrada 16 se escri- 164
bira debajo del 17 ; rés- -
tese, y queda 1, a cuyo 0

lado se bajara el 64 del cuadrado, y se se-
parara el 4 del 6 con una coma. Dupli-
quese la raiz 4, y su duplo 8 se escribird
como divisor encima de la raiz 4. Volvien-
do al 16,4, sin hacer caso del 4, que esta
separado , se dird: 16 partido por 8, toca
4 2, que se escribira al lado de la raiz 4,



ARITMETICA. 107
y-tambien encima de ella junto al 8. Mul-
tipliquese el 82 del divisor por el 2 de la
raiz, y el producto 164 se restard del 164,
de donde procedid la raiz 2 : 164 restado
de 164 da 0, y esto es sefial de que 42 es
la raiz euadrada cabal de 1764. En efecto,
si se multiplica 42 por 42, dara por pro-
ducto 1764,

P. Decidme cual es la raiz cuadrada
de 55284.

R. Dividase de 465
dps en dos szlfras, 55284 43
saqueselaraizmas i
immediata de 5, 23585 Taiz.

que es 2; escriba. 4
gealldado, yres- —=
tando su cuadrado 15,2

4 de 5, queda 1, 129

4 cuyo lado se ba-  ——
jara el 52 del cua- f
drado. KEscribase
4,duplodelaraiz, ———

encima de ella, y 59

partase por él el 15 (pues el 2 inmediato
al 5 no entra en esta operacion , y por eso
se marca con una coma) ; toca & 3, el cual
se escribird tanto en la raiz junto al 2,
como encima de ella al lado del 4, y estas
dos cifras compondrin 43. Multipliquense
estos 43 por el 3 de la raiz, y su producto
129 escrito debajo del 152, y restado, deja

A
5

St
@ s
| Se e}
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235 a cuybrlado se bajaran-os 84 del cuas
drado. Se tomara el duplo de la raiz ha-
Hada 23, que es 46 ; se escribird encima:
del 43 en el divisor » ¥ 'se partira (dejando
el 4) 238 por 46 . toca 4 35, que se pondra
con la raiz 23. y al lado del divisor 46, com|
lo cual formara la cantidad de 465. Multi-:
pliquense estos 465 por el 5 que se acaba de
poner en la raiz, y réstese el producto 2325
de 2384. Quedan 59, y como no hay mas
guarismos del cuadrado que bajar, la raiz
mas proxima de 55284 es 235, y sobran 59,
Yy esta restala pongo en forma de quebrado,

P. i De donde procede el denominador
471, que se ha puesto en el quebrado que
tiene la raiz cuadrada del ejemplo anterior?

R. Siempre que al extraer una raiz
cuadrada queda un residuo, este se pone
en forma de quebrado , cuyo numerador
es la misma resta, y el denominador es el
duplo de toda la raiz ¥l mas: de este
modo se saca una raiz mas cabal : asi 471
es el doble y 1 mas de la raiz 235,

P. i Como se extrae la rajz cuadrada
cuando con los enteros hay decimajes ?

R. La separacion de las cifras de dos
en dos, se hace desde la coma , en las de-
cimales de izquierda 4 derecha, y en los
enteros de derecha 4 izquierda ; y silas
décimas fuesen Impares, se aumenta 4 la
derecha un cero, Despues se extrae como
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si fuese todo un nidmero entero, v en la
raiz se separan.con la coma tantas cifras
como eran las divisiones de las decimales,

P. Demostradme e] modo de sacar la
raiz cuadrada de 69865,0624.

R. Primeramen- 528 62
te separo las cifras, 528 3
de derecha 4 iz- 524

quierda los enteros;  6:98'65,06:244 46
ydeizquierdaade- 4
recha las decima- —— 264,32
les: extraigo la raiz = 29,8 L raiz.
como en los ejem- 276

plos anteriores, la  226,5

cual ‘es 26432 ; y 2096

por ditimo separo  e———

con la coma tantas 16 90,6

cifras de derecha a 15 849

izquierda como di- —
visiones de decima- 1,05 72, 4
les habia en el mi- 1 05 72,4
mero dado, las cua- —_—
les siendo dos, ten- 0 00 00 Q

dré en 264,32 la raiz pedida.

P. Cuando la raiz cuadrada de un nu-
mero es irracional 6 sorda, como en el
ejemplo segundo de esta leccion, jqué
se hace para aproximarla mas?

R. Ademasde poner el residuo en for-
ma de quebrado, como se ha hecho en el
citado ejemplo , se puede poner & conti-
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nuacion del residuo, dos, cuatro , seis &
mas ceros en ndmero par, segun las cifras
decimales que se desee tener en la raiz,
cuidando de separar despues, en esta, tan-
tas como sean la mitad de los ceros afia-
didos al residuao,

P. i Cual es la raiz cuadrada de 55284
aproximada & milésimas ?

R. Véase el ejemplo segundo de esta
leccion : despues de sacar la raiz 235 me
queda un residuo de 59; y agregandole
dos ceros prosigo, como lo demuestra el

ejemplo siguien- 470 247
te, como si 5900 470 22
fuesen enteros. 471
Alresiduosegur- Residuo 590,0 { ———
do 1199 agrego 235,127
otros dos ceros, y raiz
hecha la extrac- 470 1

cion de 119900, —

queda otro resi- 119 90,0

duo 35856, al que 84 04 4
agrego otros dos _—
ceros ; y tendré 358560,0
3585600 : saco la 329172 9
raiz,y quedaotro

residuo 293871, 29337 1

al cual le dejo en este estado, porque
solo me bhan pedido tres decimales en la
raiz , y las separo de las otras cifras de la
raiz por medio de una coma, por ser la
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mitad de los ceros que he afiadido al pri-
mer residuo 59: y asi serd 235,127 la raiz
pedida.

P. iComo se extrae la raiz cuadrada
de un quebrado comun ?

R. Se transforma el quebrado dado en
fraccion decimal ; en seguida se extrae la
raiz por el método ensefiado en esta lec-
cion.

P. ;Cual es la raiz cuadrada de §?

R. Transformo prime- 2t
ramente § en decimales, y 0,37'5,0{
tendré 0,375 : afiado un 0, 36
separo de dos‘en dos las

0,61

cifras, y extraigo la raiz, 15,0
como lo he hecho en los 12 1
ejemplos anteriores, y ten-

dréaproximadamente0,61. 29

P. ;Cual es la raiz cuadrada de 3
aproximandola hasta milésimas ?

R, Transformo 3 en millonésimas por
€l método explicado, con lo cual me re-
sultara 0,428571 ; hago las operaciones co-
mo ya estan ensefiadas, y hallaré que la
yaiz es 0,623,



112 LECCIONES DE

LECCION XVI.

De la formacion de los nitmeros cubos,
Y exiraccion de sus raices.

e ué se entiende por nimero cii«
bico é cupo?

R. El resultado de la multiplicacion
del cuadrado de un ndmero por la misma
raiz: 6 en otros términos ; para formar lo
que se llama el cubo de*un nimero, es
preciso maltiplicar primeramente este -
MEero por si mismo una vez, y multiplicar
€n seguida por este mismo niimero el pro-
ducto que resulte de esta primera multi-
plicacion. Por ejemplo : 27 es el eubo de
3, por que resulta de la multiplicacion de
'9 (cuadrado de 3) por el mismo néimero 3.
El nimero 125 es ctibico , porque multi-
plicando el cuadrado de 5, que es 25; otra
vez por 5, salen 125,

P. §A que se da el nombre de raiz ci-
bica de un cubo prop uesto ?

R. A aquel nidinero que, multiplicado
por sa cuadrado, produce este cubo: 3 es
la raiz cdbica de 27 >y 5 lade 125,

P. 1 Qué viene a ser un nimero que se
cubica ?

\
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R. Es tres veces factor en el cubo:
por esta razon el cubo suele llamarse ter-
cera potencia, 6 tercer grado, de este -
mero.

P. ;Qué se entiende pPor un nidmnero
elevado a sa segunda, tercera, cuarta ,
quinta, &c. potencia ?

R. Aquel ntimero que se ha wultipli-
cado por i misimo 1,°2,'8,°40 &c. veces
seguidas: 6 cuando es dos veces , 3 veces,
4 veces, &c. facior en el producto.

i Como se forma el cubo de cual-
quiera nimero¥

R. Ya queda dicho; multiplicando el
ninero por si mismo , y multiplicando
despues este cuadrado otra vez por la mis-
ma raiz,

P. ;Como se extrae la raiz ciibica ?

R. Todo nduero que calga entre dos
de los siguientes :

V23089 4,05 g piy g,
cuyos cubos se hallan en los nimeros de
arriba.

P. i Puede todo nimero tener 1a raiz
cibica cahal ? :

R. No: pero se puzde aproximar mu<
chisimo, por medio de operaciones que sa
explicaran mas adelante, :

P. i De que partes se compone el cubo
de un ndmero que contiene decenas y uni-

dades?
8
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R. De cuatro: 1. del cubo de las dece-
nas; 2. de tres veces el cuadrado de las
decenas multiplicado por  las unidades;
3. de tres veces las decenas multiplicadas
por el cuadrado de las unidades, y 4. del
cubo de las unidades.

P. ;Como se puede conocer el nimero
de cifras que debe tener una raiz cdbica?

R. Cuando el nimero propuesto del
que se desea extraer Ja raiz clbica tiene
hasta tres guarismos, su raiz debe tener
uno ; el que tiene hasta seis guarismos , s
raiz debe tener dos; el due tiene hasta
nueve , su raiz debe tener tres, &c. De
donde se puede sacar por regia, que la raiz
ctbica ha de tener la tercera parte, 6 el
DUMEro Mayor mas Cercanc a la tercera
parte de los guarismos del cubo propuesto.
Y si no observese lo siguiente. El menor
vémero de dos guarismos es 10, cuyo cu=
bo es 1000, el menor nimero; de tres gua=
1ismos es 100, y su cubo es 1000000 ; y asi
succesivamente. Luego todo pimero de
uno , dos O tres guarismos, y enor que
1000, tendra un guarismo de raiz, que
cuando mas sera 93 todo vimero de cua-
tro, cinco & seis guarismos, y menor que
1.000.000, tendra dos guarismos de ralzy;
(du.e.t_:nando mas sera 99, &c.
" P.  Dadme unaregla clara para extraer
]a raiz ciibica de un udmere cualquiera.
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R. Dividase el namero propuesto en
porciones de 4 tres guarismos con un pun-
to, desde la derecha a la izquierda, ayn-
gue en la ditima de la izquierda solo que-
€ uno 6 dos guarismos. Saquese la raiz

¢ibica de la primera porcion & laizquier-
da; escribase al lado, Yy su cubo restese
de la porcion de donde procedié. Bijese
al lado de la resta la porcion siguiente del
cubo, separense los dos guarismos de la
derecha con auna coma, y lo que quede &
la izquierda partase por el triplo del cua-
drado de la raiz hallada que se ha coloca-
do aparte ; luego se mulitiplica el triplo
del cuadrado de la raiz hallada, por el co-
cieute que acabamos de encontrar, y el
producto se pone debajo de lo que nos
sirvié de dividendo: de modo que el lti-
mo guarismo esté debajo del inmediato, &
la izquierda de la coma con que se sepa-
raron los dos ditimos de la porcion que se
baj6 ; despues se multiplica el triplo de la
raiz que tenfamos, por el cuadrado del co-
ciente, y el producto se coloca debajo del
producto anterior ; por iitimo se cubica
el cociente y se pone debajo del producto
anterior ; luego se suman estas tres canti-
dades, y al mismo tiempo se va restando
de lo que teniamos antes, que era la resta
anterior junta con la porcion que se bajo.
Allado de la resta que obtengamos, se ba-
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jara la otra porcion, se separarin los dos
Gltimos guarismos, y lo que quede 4 la iz-
quierda se partira porel wriplo del cuadra-
do de toda la raiz hallada, &cv, 'y 'asi se
continna hasta que no haya mas porciones
que bajar; en cuyo caso, si no ha quedado
resta es sehal de que el ndmero tiene raiz
cibica exacta, v si quedase es sefial de que
noj y para aproximarnos por decimales
debemos afadir tres ceros por cada gua-
rismo que queramos sacar en la’ raiz, y
continuar del mismo modo la operacion.

P. Ensefiadme practicamente el modo
de extraer la raiz ¢ibica de 185193,

R. Divido de tres en tres con un pun-
to , y en la porcion de la izquierda 185
debo averiguar cual es el cubo mayor con-
tenido; lograré esto repasando jos cubos
puestos en la 6.* pregunta de esta leccion,
y viendo que 185 esta enire 125, queesel
cubode 5, cayaraiz 185,195 | 7
pondré al lado; des- 125 | 58
pues restaré 125, ———— | —
cubo de 5,del 185:al 601,95 | 75
Jado de la resta 60" 690

bajaré la porcion 960 o e
siguiente 193, se- 525 64 49
pararé los dos diti- 785 TR (T8
nos guarismos con 343 ""'go 50

la coma, y partiré = G it
A 00000 . “gg —
lo ‘que quede & la 960 745
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izquierda por el triplo del cuadrado de la
raiz hallada, que es 5 : esto es ; lo partiré
por 75 (porque el cuadrado de 5 es 25,y
el triplo de 25 es 75): este 75 se pone
debajo d> la raya, y digo: ¢75 en 601
cuantas veces ! veo que 8, y pango 8 en
la raiz : multiplico el 75 por'el 8 , dicien-
do: 5 por 8 son 40, pongo el 0 debajo
del 1 del 601, y llevo 4 ; 7 por 8 son 56,
Y 4 que llevaba son 60, que pongo # la iz-
quierda del 0; triplico la raiz hallada an-
teriormente , que es 5, y lo que me resul-
te, que es 15, multiplicade por 64 cua-
drado del cociente 8, me darad 960, que
colocaré debajo del producto anterior 600,
Sin pasar mas adelante, veo que la suma,
de estos dos productos no la puedo restar
del 60193, y por la mismo los barraré,
borrando igualmente el 8 de la raiz, y
pondré encima 7 multiplicaremos el 75
por 7, y pondremos el producta 125 de-
bajo del 601 (6 debajo del 960 borrado),
despues multiplicaré el triplo de 5, que es
15, por 49 cnadrado de 7, y el prodocte
735 le calocaré debaja del 525 ; finalnien-
te cabicaré el 7, y pondré el 343 debajo
del 735; sumaré estas tres partidas, y al
mismo tiempo iré ejecatando la resta en
esta forma: 8 es 3, de 3 4 3 no va nadas
dy4son9, de 9 4 9. no vanada; 5y 3
son 8 y 3 son 11, de 11 & 11 no va nada, ¥
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Hevol; 2y1son3, y7sonl0, delo4
10 no va nada, y llevo 1'; 5y 1'son6, de
64 6 nova nada: y como no hay mas por-
ciones que bajar, vy la resta es cero, se ve
que el niinero propuesto tenia raiz exac-
ta, como debia verificarse.

P. Enseftadme con una explicacion mas
corta el modo de sacar la raiz cibica del
nimero 21952. ;

R. Dividiré los guarismos con un pun-
to de tres ea tres, sacaré la raiz 'citbica
de la parte restante 21: 21952 (12
€s 2, cuyo cubo 8 resta- 8 — e
do de 21, deja 13, 4 eu- ——n- 128 raiz,’

.yo lado se bajara la por- 139.52
cion restante 952, y se- 219532 ' -
ra 13952, y separaré con

una coma dos guarismos. 0
Para proseguir se toma- 28
12 el cuadrado de la raiz 28
2, que'es 4; y multipli- _
candolo por 3, se escri- 224 cuadrad.
bird el producto encima 56
de la raiz para que sir- —_
va de partidor al 13952, 784

6 pormejor decir,al 139, 28
pues ya hemos separado  ————
con una coma 52; par- 6272

tiendo 139 entre 12 toca 1568
i 8, y se pondra en la 21952
raiz 8. Ahora se cubica .
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toda la raiz 28, y como su cubo 21952 res-
tado del mimero 21952, de donde proce-
di6 (y es el que esta debajo de 13952),
deja 0, se inferira que la raiz cibica ca-
bal es 28; y esto sirve al mismo tiempo
de prueba.

P. ;Cual es la raiz cdhica de 8755,
aproximandola a centésimas ?

R. Para lograr centésimas, 6 bien dos
decimales, es preciso que el cubo 6 nii-
mero propuesto

#enga seis; luego 8.755:000:000] 2061 raiz

‘pondré seis ceros

; : . 07,55

‘4 continumacion o

de 8735. Asi la ggoo
cuestion se redu-

ce 4 extraer la  =s55000
raiz cidbica de ]2-00’
$755000000. Di- g7413 16
vido todo el ni- FEads
mero de tres en 131840,00
tres. Saco laraiz 127308
ctibica de la ul- 8754552981
tima porcion 8; <
es 2, y lo pongo 447019

en la raiz. Cubi-
coel2,
y al lado suyo ba
bo; separo dos ci

lo resto del producto 8 ; tento 0,
jo la porcion 755 dél cus
fras 55: dcbajo de la por-

cion que queda 7, escribo 12,

‘cuadrado de a raiz 2, y partiendo 7 por



120 LECCIONES DE
12, hallo 0 por cociente , y lo escribo en
la raiz. Cubico la raiz 20, y me da 8000,
que resto de 8735, primeras cuatro cifras
del cubo, y tengo por resta 755, 4 cuyo lado
bijola porcion 000, separo dos ceros, y de-
bajo de la porcion que queda 7550, escribho
1200, triplo del cuadrado de la raiz 20 ; y
partiendo 7550 por 1200, hallo por cocien-
te 6, que escribo en la raiz. Cubico la
raiz 206 ; resto su producto de 8755000,
tengo por resta 13184, a cuyo lado bajo
la d'tima porcion 000, y separo dos ceros.
Debajo de la parte que queda 131840, es-
cribo 127308, triplo del cuadrado de la
raiz hallada 206. Parto 131840 por 127308,
hallo por cociente 1, y lo pongo en la
raiz despues de 206. Cubico 2061 e
restanda  de 8755000000, el producto
8754552981, tengo por resta 447019. De
este modo la raiz cdbica aproximada de
8755000000  es 2061 ; peto comno a 8755
afiadi seis ceros para aproximar su raiz
clbica 4 centésimas, separo de la raiz
hillada dos guarismos , y tendré que la
raiz clibica'de 8755, aproximada & centé-
simas, es 20,61. Si quisiera llevar la apra-
Ximacion mas adelante, afiadiria tres ceros
'Qla resta que ba quedado, y continuaria
aciendo la operacion del mismo modo(l)

(L) Hemos puesto ires modos diferentes de cxtraer
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P. ;Como se cubicauna fraccion?

R. Cubicando su numerador y deno-
mivador.

P. ;Como se extrae la raiz ctibica de
una fraccion ? :

R. Extrayendo la raiz cidbica del nu-
merador, .y la del denominador. Asi la
raiz cibica da 3% es 3; porque la raiz ci-
bica de 27 es 3, y la de 64 es 4.

P. iQué se hace cuando solo el deno-
mioador de uva fraceion es cubo ?

R. Se saca la raiz aproximada del nu-
merador, yse da a esta raiz por denomi-
nador, la raiz «ibica del denominador. Si
se pide la raiz «ibica de 4%, como el nu-
merador noes un cubo, saco la raiz, que
sera 5,22 aproximada 4 centésimas , .y sa-
cando la raiz 343, que es 7, teugo 3> por
raiz aproximada de 323.

P. iQué se hace cuando el denomina-
dor de una fraccion no es cubo ?

R. Se multiplicantlos dos términos de
la fraccion por el cuadrado de este deno-
minador; y siendo entoneces un cubao el
nueve denominador , se continuard, como
ya se ha explicado. Si piden la raiz edbi-

la raiz cibica, para que el que aprende, escaja fl.
que was le agrade. Lo unica diferencia consiste en
la colocacion de las cantidades 6 parte material,
puces en la cicntificy todos van acordes.
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ca de ¥, multiplico el denominador y el
numerador por 49, cuadrado del denomia
nador 7; tengo 143, que (véase la Lec-
cion IT, pregunta 17) es igual 4 3. La
raiz cibica de 143 es 5,22,

P. Si hubiera cnteros con las (raccio=
nes, ;qué se haria para extraer la raiz
citbica ¢

R. Se convertiria todo en fraccion, y
la cuestion estaria reducida 4 extraer la
raiz cibica de una fraccion, como ya leo
hemos demostrado.

P. ;Se puede reducir una fraccion &
decimales para extraer la raiz ctibica ?

R. 8i; teniendo cuidado de llevar Ia
reduccion 4 tres veces tantos decimales,
como decimales se quieran tener en la
raiz. Si se pidiera la raiz cdbica de 7.3 °
aproximada 4 milésimas , convertiria la
fraccion +3 en 0,272727272 ; de modo que
para tener la raiz cibica de 7+3.se ex-
traerd la 7,272727272, y sera 1,937.

P. ;Como se extrae la raiz cibica de
un nimero que tenga decimales?

R. Seamaden al fin unos cuantos ceros,
de modo que el nimero de sus decimales
sea 0 3,066, 69 &c.; entonces se extrae
la raiz como si fuesen enteros; hecha la
operacion , se separara 4 la derecha de la
Faiz , con una coma, un nimero de cifras
igual al tercio del ndmero de las decima-
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les de 1a cantidad propuesta; y si la raiz
Do tuviera cifras bastantes para poner en
ejecucion esta regla, se suplirian ahadien-
do ceros colocados a la derecha de la raiz.

P. Demostradme el modo de sacar la
raiz cibica de 6,54 aproximada 4 una mi-
1ésima,

R. Afadiré siete ceros, y sacaré la
raiz cibica de 6540000000, que sera 1870;
separaré tres cifcas, porque hay nueve
decimales en el cubo, y tendré 1,870,
simplemente 1,87, por raiz cibica de 6,54.
Del mismo modo se hallara que la de
0,0006, aproximada 4 una centésima, es
0,08.

LECCION XVII,

De lus razones y proporciones.

Priag ué es razon aritmética?

R. Se da el nombre de razon aritméti-
€a a'la’ diferencia que hay entre dos can-
tidades de un mismo género. La cantidad
que se compara se llama ‘antecedente,
aquelia con que se compara, consecuente,
y lo que resulta de la comparacion se lla-
ma relacion 6 exponente de la razon. Stm
comparo 15 con § para conocer su diferen-
cia 7, este namero 7, que es ¢l resultado’

{
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de la comparacion, es la razon aritmética
dé. 15418,

P. iCon qué mira se puede hacer la
comparacion de dos cantidades?

R. O bien con la de averiguar la dife-
rencia que hay entre ellas, 6 con la de
averiguar las veces que la una contiene 4
la otra. El primer caso queda explicado
en la pregunta antecedente, el segundo
se llama razon geométrica. Por ejemplo,
si comparo 12 4 3 para saber cuantas ve-
ces 12 contiene 4 3, el nimero 4, que ex-
presa este ntimero de veces, esla razon
geométrica de 12 a 3.

P. iComa se sefialan la razon aritmés
tica y la razon geométrica? d

R. Laaritmética, separando ambos tér-
minos con un punto, asi 15 8, que se
lee: 15 es aritwéticamente 4 8. La gen-
métrica con dos puntos, asi 12: 3, que
se lee: 12 es geomdétricamente & 3. Pero
como estas voces ocurren con frecuencia,
se puede suprimir el aritméticamente y
geométricamente. Al antecedente y al
consecuente juntos, seles da el nombre de
términos de Ja razon,

P. iQué es menester hacer para en-
contrar la razon aritmética de dos canti=

“dades ? .. ,

R. Restar el consecuente del antece=
“deate; ¢ en, otros términos, el menor del
mayor, :
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“P. ;Qué se debe hacer para hallar la
razon geométrica de dos cantidades?

R. Partir el antecedente constante-
mente por el consecuente,

P. ;Se alterara una razon aritmética
aunque & sus dos términos se les afiada 6
quite una misma cantidad?

R. No: porque la diferencia (en que
consiste la razon ) permanece siempre la
misma,

P. ;Se alterard una razon geométrica
aunque se multipliquen 6 parian sus dos
términos por una misma cantidad ?

R. No: porque la razon geométrica,
que consiste del cociente de la division
del antecedente, por el consecuente, es
una cantidad fraccionaria, que no puede
cambiar por la multiplicacion 6 division
de sus dos términos por un mismo ndmero.
Esto sirve para simplificar las razones. Si
tuviera que averiguar la vazon de 61 a
10%, diria, reduciendo todo 4 fraccion,
ésta razon es lo' mismo que 27 & 3%, 6 re-
duciéndolos 4 un mismo denominador, lo
mismo $Ia 2§, 6 suprimiendo el deno-
minador 12 (que es lo mismo que multi=
plicar los dos términos de la razon por 12)
esta razon es lo mismo que 81 4 128.

P. ;Qué se entiende por propercion ?

R. Laigualdad de dos razones de nna
misma especie.
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P. i Cuantas especies de proporciones
hay ? ;

R. Dos: proporcion aritmética ¥ pro-
porcion geométrica,

P. :Qué viene 4 ser la proporcion arit-
mética ? X

R. La igualdad de dos razones aritmé-
ticas.

P. iQué se entiende por propercion
geamétrica ?

R. Laigualdad de dos razones geomé-
tricas,

. iComo se escribe una proporcion
aritiuética?

R. Se pone una razon 4 continuacion
de otra, y ambas separadas con dos pun-
tos. Las cuatro cantidades 759,12, 14,
forman una proporcion aritémtica, porque
la diferencia de las dos primeras, es la
misma que la de las dos uitimas, y se es-
criben asi: 7.9: 12, 14; que quiere decir:
7¢sa 9 como 12esa 4,

P. ;Como se escribe una propotcion
geométrica ?

R. Se pone una razon 4 continuacion
de la otra, y ambas separadas con cuatro
puntos. Las cuatro cantidades 3, 15, 4,20,
forman una proporcion geométrica , pors
que 3 esta contenido en 15, como 4 lo .es-
td en 20 , y 5 escriben asi 3:15::4 : 20,
que se lee 3 es a 15, como 4 es a 20,
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P. ;Como podré formar por mi mismo
una proporcion aritmética ?

R. Poénganse dos cantidades cuales-
quiera, separadas entre si con un puuto
para que formen la primera razon: pone
ganse despues dos puntos, y luego, 4 las
dos cantidades primitivas, se les afiadird 6
quitard una misma cantidad ; y estos dos
ndmeros se poudrin despues de los dos
puuntos, separados cuire si con un punto;
los cuales formaran la segunda razovn. Su-
pengamos das cantidades cualesquiera, 8
y 3: las separo con un punto, y pongo
dos puntos despues del 3; aliado, por
ejemplo, 4 @ cada nlimero, y tendré 8. 3.
12. 7, lo cual lecré : 8 es aritméticamente
4 3 como 124 7. Sien lugar de afiadir 4.
hubiera quitado 2, tendria §,3:6. 1;' ¥y
seria lo mismo.

P. ;Como podré formar por mi mismo
una proporcion geométrica ?

R. Escribiendo dos cantidades para
que formen la primera razon : Inego los
cuatro puuntos, y despues por segunda
razon lo que resulte de multiplicar 6 par-
tir por una misma cantidad los dos térmi=
nos de la primera. Pongo por ejemplo, 15
y 3 ; separo estos slimeros con dos puntos,
y escribo cuatro puntos despues del. 35
multiplico 6 parto ambas cantidades por
otra cantidad cualquiera, tal como 4, ¥
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tendré multiplicando la proporcion 15
3.:60:12, locual leeré: 15 es geomé-
tricamente a3 como 60 a 12. Si hubiéra-
mos partido por 4, hubiera resultado 15+
Al o e que tambi_en forman propor=
cion 5 si se quiere evitar quebrados serd
mcjor multiplicar ambos términos en lu-
gar de partirlos,

P. i Como se llaman los términos pri-
mero y dltimo de una proporcion

R. Llamanse extremos; y el segundo
y tercero, medios. El primero y segundo
se llaman los dos primeros térniinos , y el
tercero y el cuarto, los dos segundos 6 fos
dos ditimos. \

P, iComo se llama la proporcion cu-
yos términos medios son iguales ?

R. Llamase proporcion continua 3. 7
7. 11, es una proporcion aritmética con=
tinua, v se escribe asi : <~ 8.7.11; los
dos puutos con la raya sirven para adver=
tir que se debe repetir el término wedio,
que agul es 7.

¢ Como se escribe una proporcion
geométrica continua ?

R, Supongamosla proporcion 5 : 20::
20 : 80 ; escrita en abreviatura es :: 5 : 20,
805 cl uso de los euatro puntos y de la
raya es el mismo que en la proporcion
aritmética ¢ontinua. i

1
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LECCION  XVIII.
Propiedades de [as Pproporciones

Aritméticas y Geométricas.

Peed Cué] esla propiedad fundamen-
tal de la proporcion aritmética ?

R.: Que, la . suma de los extremos es
igual con la suma de los medios en Ja
discreta.. (1) Se ve ‘en €sta. proporcion
3, 7, 8, 12, que la suma 3 y 12 de los
extremos. yila, de, 7.y.8:de Jos medios,
son igualmente 15, Para comprender me-
Joresto, obsérvese que si los dos primeros
términos fueran iguales entre s, y tam-
bien los dos dltimos entre si, como en es-
ta proporeion 7. 7, 12. 12, es e_Vid.ente
que la suma de los extremos seria igual
a la de los medios.

P. ;A que es igual la suma de los
extremos en una proporcion aritmética
continua ?

R. La suma de los extremos en una
proporcion aritmética continua es el du.

(1) Liamase proporcion discreta aquella cuyos
medios estan representados por diferentes cantidudes
como 7.9 : 12, 14,

9
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plo del término medio, 6 el término me-
dio es la mitad de la suma de los ex-
tremos. Asi para tener un medio aritmé-
tico entre 7 y 15, por ejémplo, ahado
7 4 15, y tomando la mitad de la suma
22, tengo L1 por término medio; de mo-
do que — 7. 11.15.

P. Dados tres términos de una pro-
porcion aritméticadisereta, icémo se ha-
lla el cuarto?

R. Sumando el segundo con el terce-
o,y de esto restar el primero. Por ejem-
plo, si se nos pide hallar el cuarto tér-
mino de 5. 9: 12, diremos: 12 y 9 son
21; 21 menos 5 son 16, y el cuarto tér-
mino seri 16 ; de modo que se tendrd
5.9: 21. 16.

P. 7 ;Cual es la propiedad fundamen-
tal de la proporcion geométrica ?

R. Que el producto de los extremos
es igual al producto de los medios en
la discreta. Por ejemplo en 3: 1530 7: 35,
el producto de 35 por 3,y el de 15 por
7, son igualmente 105.

P. ;A qué es igualen la proporcion
geométrica continua el producto de los
extremos?

R. Al cuadrado del término medio;
por que siendo los dos medios iguales, su
producto es el cuadrado de uno deellos.
Asi para tener un medio geométrico en-
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tre 4 y o, multiplico 4 por 9, y la raiz
cuadrada 6, del producto 36, es el medio
pProporcional buscado,

- Dados tres términos de una pro-
porcion geométrica, ;coémo se halla el
cuarto ?

R. Multiplicando el segundo por el
tercero, y partiendo el producto por el
primero. Si se desea hallar el cuarto ter-
mino i estos tres 5,7 y 15, multiplique-
se el 7 por el 15, y el 105 partase por
5, el cociente sera 21, y tendremos que
la proporcion completa serd 5: 7:: 15; a1,

Dados dos términos de una propor-
cion geométrica icodmo se hallara el ter-
€ero continuo proporcional ?

R. Se cuadrara el segundo, y este
cuadrado se partird por el primero. Si
quisieramos hallar el tercer término a es-
tos dos 4 y 6, diriamos - e cuadrado de
6 es 36: 36 partido por 4, da 9; luego
9 es ‘el tercer término pedido, y ten-
dré == 4: 6 9,

P. ;Cémo se encontrara un medio
continuo’ proporcional 4 dos cantidades
dadas ?

‘R. Multiplicando dichasdos cantidades,
Y extrayendo del producto la raiz cua-
drada;-la cudl serva el medio pedido: de
modo que sientre 3,y 27. quisiera hallar
un medio; maltiplicariael 3 por el 2 7,y
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del producto 81, extraeria la raiz cua-
drada, que es' 9, y me dard — 3: 9: 27.
Si no se pudiese extraer la raiz cuadra-
da se aproximard por decimales,

P. ;Qué es lo que se puede hacer
con toda proporcion geométrica ?

R. Seis cosas sin que deje de subsis-
tir proporcion’; 4 saher ; alternar, inver-
tir, componer, parur permutar y con-
vertir.

P. ;Qué se entiende por alternar en
una proporcion geométrica ?

R. Comparar antecedente con ante-
cedente, y consecuente con consecuen-
te de cada razon; cuya operacion que-
da hecha con mudar de lugar los me-
dios 6 los extremos. Esto se puede ha-
cer con toda proporcion, y su produc-
to siempre seri el mismo,

P. ;Qué quiere decir invertir en una
propoercion geométrica ?

R. Es comparar consecuente con ans
tecedente en cada una de! las razones;
cuya operacion queda hecha con poner
los medios en Jugar de los/exiremos, y
los extremos en lugar de los medios.

P. ' iQué 'est'componer una: propor-
cion geométrica?

R. Comparar la suma de anteceden-
te y consecuente con uno de los dos;
esto es, 6 con el antecedente 6 con el
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consecuente de cada razon.

P, {Quése entiende por partir una
Proporcion ?

R, Es comparar la diferencia de an-
tecedente y consecuente con uno de los
dos en cada una de las razones; esto es,
6 bien con el antecedente, 6 bien ¢on
el consecuente de cada razon.

P. i Qué es permutar una proporcion?

R. Mudar de lugarlas razones, 6 po-
ner la segunda razon por primera, y la
primera por segunda.

P. ; Qué quiere decir convertir una
proporcion

R. Es comparar el antecedente con
la sama 6 diferencia de antecedente y
consecuente; cuando se compara con la
suma se llama convertir componiendo, y
cuando con la diferencia convertir divi-
diendo. Vease todo esto explicado en el
siguiente ejemplo.
Proporcion..witiue e ode®s' 82 12 32
Witerwmarflg T, ponall, 38 A% 19%: g4
Tovereir &7 S0 (0 S e g 32:12
Componer.8 mas 3:3: 32 mas 127312
‘Partirs e o0 8 menos3 131032 menos 12 L
Permwtary'e a0 Jan e 97 a9 18 oliiB
Conve_rtir-ll!!lill..ll 3 i 12 .44
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LECCION XIX.

De la regla de tres divecta y simple.

P. g@ué se entiende por regla de
tres ?

R. Regla de tres, llamada por algunos
regla de oro, es aquella que sirve pa-
ya hallar un nimerc que esté en pros
porcion geomélrlca con.etros tres cono-
cidos; cuya operacion, que siempre se
reduce a busear algun término, que fal-
te, acaba de ensefiarse en la leccion an-
tevior.

- P. ;De cuintos modos puede ser la
regla de tres?

R. De dos: simple y compuesta.

P. ;En cuéntas partes se subdivide la
regla de tres simple?

R. En directa & inversa,

P. ;Por qué se llama regla de tres
simple ?

R. Porque la cuestion & que se apli-
ca, nunca encierra mas que coatro can-.
tidades, de las cuales tres son conoci-
das y la cuarta estd por hallar.

P. ;Por que se llama regla de tres
directa ?

R. Porque se vd & buscar delo mas
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2 lo mas, 0 de lo menos 4 lo menos:
€sto se entenderd con un ejemplo. Seis
caballos consumen al dia 9 celemines de
cebada, y se quiere saber 8 cabalios ;cuan<
tos celemines consumiran al dia? Plan-
tearé la proporcion del modo siguiente.

6.cab. :19.: cel. :: 8'cab. : 6 de este otro
modo;

6 cab. : 8 cab. :: 9 cel.

En ambos casos si se maltiplican los
medios, y se parte el producto por el
extremo. conocido, tesultara el término
desconocido, que en este ejemplo es 12,
Y manifiesta los celemines de cebada que
cousumirdn los 8 caballos de la pregun-
ta. Aqui hemos ido & huscar de lo mas
a lo mas; esto es, de mayor nimero de
caballos & mayor nimero de celemines
de cebada. Pongamos otro ejemplo. Si
8 caballos consumen al dia 12 celemines
de cebada, 6 caballos jcuantos celemi-
nes consumirin en el mismo tiempo? Plan-
tearemos la proporcion como sigue :
8cab.: 12.cel. :: 6 cab. 6 bien de este otro
modo 8 cab.: 6 cab. :: 12 cel.

Hecha la operacion como queda expli-
cado, resultara que los seis cabailos, por
sermenos que § caballos, consumiran me-
nos celemines de cebada, esto es 9. Eues-
tos ejemplos la regla es directa, y en el
Ultimo se va de lo menos a lo menos,



136 LECCIONES DE
a saber de menos caballos i .menos ce-
lemines de cebada que consumiran.

P. ;De cuantas partes ha de constar
toda cuestion que conduce a una regla
de tres?

R. ; De dos; del supuesto'y la pre-
gunta. En el supuesto se da la depen-
dencia que tiene la cansa con el efecto, y
en la pregunta la causa 6 efecto que
se da, para determinar el efecto 6 cau-
sa que se busca. i i

P, iCuantas cantidades conocidas en-
tran en toda regla de tres?

R.. Tres: dos del supuesto,; y una de
la pregunta; como esta ha de ser de la
misma especie que una de las del supues-
to, a las dos cantidades que son de una
misma especie se les da el nombre de
principales; laotra y la que se busca se
Ilaman relativas; pero como de las rela=
tivas solo se conoce una, se lama ean-
tidad principal, y su relativa por exce~
lencia 4 las dos del supuesto, siendo la
principal aquella que es de la misma es-
pecie que la de la pregunta.

P.. Demostradme con un ejemplo el
uso de los términos de la pregunta an=
terior.

R. Supongamos que quiero averiguar
los cahices que transportan 45 pares de
mulas en el supuesto de que 15 hayan
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transportado 60 cahices: las ‘dos canti-
dades principales son los 15 pares de
mulas, y los 453 ‘las relativas son los
60 cahices y los eahices que busco; y
las que se llaman por excelencia canti-
dad principal y su relativa, son los 15 pa-
re: de mulas vy los 60 cahices; siendo la
principal los 15 pares de mulasque es de la
misma especie que la de la pregoanta,

P." Dadme el método. de plintear una
rezla de tres directa.

R. Pongase por primer término la can-
tidad principal del supuesto, despues
cualquiera de las otras dos; alsaber, la
relativa del supuvesta 6 la prineipal de
la preganta, despues la otra, y el cuar-
to término de la proporcion serdlo que
se busca; que para encontrarle no hay
mas que muitiplicar los medios entre si,
y partir por el extremo.

P. 1Qué produciran 86235 reales que
voy 4 imponer en un fondo al 5 por 100?

R." Aqui la cantidad principal del su-
puesto es 100, porque la cuestion quie-
re decir que 100 reales dan de rédito al
afio 5 reales;y asila operacion se eje-
cutard como aqui se vé : 100 rls.: 5 rls. 2
86235 rls. : 4311, 75 rls. igual 4 4311 rls.
y 25, 5 mrs.

P. i Qué capital es el que produce
42321 rls. al 3 por 1007
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R. Aqui la cantidad principal del su-
puesto es 3 ; y asi, ejecutando la opera-
cion sacaré que el capital que debe pros
ducir los 42321 tls. es 1410700 rls.

P. 1728 varas de Aragon equivalen 4
1597 castellanas; jcudntas varas caste-
llanas compondrin 5000 aragonesas ?

R. 1728 vs. ar. : 1597 castellanas :: 5000
ar. 4620, 949 cast.

P. Si 26 peones han sacado 650 es-
puertas de tierra, 50 peones: jcuantas sa=
caran ?

R. Esta regla es directa, porque mas
hombres han de sacar mas espuertas. Pon-
ganse los dos nimeros relativos 26 y 650,
por primeros términos, v el 50 por tér-
cero, 26 : 650 :: 50: multiplicando 650
por 50, y partiendo el producto 82500
por 26, saldran 1250 espuertas, que sa=-
carin los 50 peones.

P. Si 48 varas de una tela han cos-
tado 360 reales ;1 vara cuanto costara?

R. Veo que tambien esta regla es di-
recta, porque 4 menos varas correspon-
de menos coste. Escribiré 48 y su rela-
tivo 360 por primeros términos, y por
tercero el 1. 48 :: 360 :: 1 : multiplicando
360 por 1, y partiendo por 48, salen
para coste de vara 7 %, que se reducen
4 7 % reales.

P. Un navio ha hecho, con viento
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ignal, 275 leguus en 3 dias, ;en cuan-
tos haria 12000 concurriendo todas las de=
mas circunstancias? )

R. Esclaro que es menester mas tiem-
Po, & proporcien del nimero de leguag,
¥ que necesariamente el nimero de dias
que se busca debe contener 3 dias, tan-
tas veces, como 2000 legnas contienen 275
leguas : es preciso pues buscar el cuar-
to término de una proporcion que prin-
cipiase porestastres: 275 : 2000 :: 3 : mul-
tiplicando 2000 por 3, y partiendo el pro=
ducto 6000 por 275, se tendra 21 dias v%.

LECCION. XX,

De la regla de ires inversa y simple.

P gQué se eutiende por regla de
tres inversa y simple?

R. Aquella en que concurriendo igual
niimero de términos que en la directa
signe un orden enteramente inverso; es-
to es, cuando se va 4 buscar de lo mas
lo menos, 6 de lo menos lo mas; lo cual
aclararemos con ejemplos. .

P. Habiendo consumido 40 caballos
un pajar en 15 dias, se desea saber j en
cuantos lo hobieran consumido 60 caba-
llos comiendo igual racion diaria?
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R. Planteo la proporcion del modo
siguiente : 60 : 40 :: 15 : multiplicando,
como en la regla directa, 40 por 15, que
son Jos medios, y partiendo el prnduc-
to por 60, que es el extremo conocido,
resultara 10, que es el ndmero de dias
en que los 60 caballos consumiran el pa-
Jar comiendo igual racion diaria. Bien se
ve que esta regla es inversa porque se
va de lo mas a lo menos; esto es, de
60 caballos, mayor nimero que 40, 4 10
dias menor ndmero que 15 dias.

P. Supongamos ahora que 60 caballos
consumen un pajar en 10 dias, y que
se desea saber en cuantos dias lo con=
sumiran 40 caballos, comiendo igual ra-
cion diaria: jcémo plantearé la propor-
cion ?

R. Del modo siguiente : 40 : 60 :: 10:
hecha la operacion, como ya se ha ex-
plicado, resulta 15, ndmero de dias que
tardarfan los 40 cahdllcn en consumir di-
cho pajar con igual racion diaria. Este
ejemplo es tambien de regla inversa, por
que se va de lo menos a lo mas; quie-
re decir: de 40 caballos ndmero menor
que 60, a4 15 dias ndmero mayor que 10.

P. Un comerciante ha ganadoen 5
meses 540 doblones con un capita! de
3000 doblones; para ganar los mismos
540 doblones con un capital de 1200 do-
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blones, jcuanto tiempo necesitara ?

R. Aqui la cantidad principal y su re-
lativa son 3000 doblones, y 6 meses, la
principal de la pregunta 1200 doblones.
1200 : 3000 :: 6 : multiplicando 3000 por
6, y partiendo el producto por 1200, ten-
dré 15 por cociente, y hallo que nece-
sitard 15 meses.

P. Un general tiene calculado que con
poner 5000 hombres a trabajar, yau aola
zapa, ya 4 la trinchera, llegara en 8
dias a hacer todas las obras que nece-
sita para llegar al camino cubierto; tie-
ne avisa de su mayor general, que es in-
dispensable tomar el camino cubierto
dentro de 5 dias, jcudntos hombres ne-
cesitara poner a trabajar, empleando
igual vtmero de horas al dia?

R. Aqui la cantidad principal y su re-
lativa son § dias v 5000 hombres , que son
las causas que han de concurrir para
ejecutar todas las obras necesarias; y lo
que se busca es jcuantos han de ser los
hombres, que juntos con la causa cono-
cida, 5 dias, han de poder obrar el mis-
mo efecto? por lo cual debe plantearse
la cuestion en estos terminos: —

5 dias : 8 dias :: 5000 hombres :
8

40000 5
8000 hombres.
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P. Enunaembarcacionhayviveres para
tres meses : a cansa de una borrasca se ha
alejado del puerto 4 donde se dirigia, y
por lo mismo han de durar los viveres 5
meses : se trata de saber j que racion se ha
de dar a cada uno de los que van embar-
cados ?

R. Aqui el efecto que seha de produ-
cir es la manutencion de todos los que
van embarcados; y lo que se sabe es
gne con los viveres que hay se puede lo-
grar esta manutencion durante tres me-
ses, dando 4 cada uno su racion regular,
que se podra llamar 1; ahora se quiere
que esta manutencion dure 5 meses; y lo
que se trata de averiguar es la otra causa
que ha de producir dicha manutencion; &
saber, la racion que se ba de dar a cada
persona ; y como aqui la cantidad princi-
pal de la pregunta es 5 meses, ejecutaré
la operacion como aqni se ve 15 mes. s
3 mes.:: L r.:y hallo que 4 cada uno de
los que vau embarcados se ba de dar  par-
tes de la racion que se le daba; es decin,
si s¢ le daban 5 onzas, de arroz , ahora se
Je debervan dar 3, y ast de las demas cosas
como agua, vino, &e,
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LECCION XXI.

De laregla de irves compuesta.

P ué se entiende porregla de
tres compuesta ? )

R. La quetiene mas de tres nimeros
proporcionales.

P. iComo se resuelve una regla de
tres compuesta ?

R. Por medio de varias reglas de tres
simples, entre las cuales suelen hallarse
a4 veces directas & inversas.

P, i Demostradme con varios ejemplos
el modo de resolver una regla de tres com-
puesta ! '

R. Supongamos que quiero averiguar
los cahices de trigo que podran transpor=
tar 45 pares de mulas en 12 dias, en el
supuesto de haber traido 15 pares de mu-
las en & dias 60 cabices de trigo. Primero
averiguaré los cahices que traerin los 45
pares de mulas en el mismo tiempo, esto
es en 5 dias, lo que ejecutaré como aqui
'se ve:— 15 par. de mul.: 45 par. de
mul. :: 60 cah, Multiplicando el 60 por 45
y partiendo el producto por 15 tendré 180
cahices, Ahora: si en 5 dias traen 45 pares
de mulas 180 cahices, en 12 dias jcuantos
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traeran ? Ejecutaré la operacion como una
regla de tres simple poniendo los térmi-
nos asi 1 — 5 dias: 12 dias:: 180 cahices;
multiplicaré 180 por 12, partiré el pro-
ducto por 5,y hallaré que traeran 432 ca-
hices.

P. Séque 8 hombresen 10 dias, tra-
bajando en cada dia 6 horas, han segado
50 fanegas de trigo, 4 hombres en 12 dias,
trabajando 9 horas al dia, ; cuantas fane-
gas segaran ?

R. Aquitendré que hacer las tres re-
glas de tres simples siguientes : —

2 homb. -+ 4homb. :: 50 £, : salen 25 f.
10 dias. .. loediassai: 25 fanpalen 305 %
6 hor. .9 hor, ::30 f.:salen 45 f.
y saco que segaran 45 fanegas de trigo.

P. Trabajando 16 caballerias en unas
bombas 12 horas al dia, han sacado cierta
cantidad de agua en tres dias, j cuantos
dias necesitaran para lo mismo 10 caba-
llerias trabajando 15 horas al dia?

R. Se reduciran los cinco nitmeros &
tres, considerando que 16 caballerias, a 12
hioras al dia, trabajan lo mismo que 12 ve-
ces 16 caballerias (que son 192) en una
hora, Del mismo modo , 10 caballerias a
15 horas son tanto como 15 veces 10 ca-
ballerias en una hora que son 150. Pero
como estas son menos que las otras 192,
necesitardn mas tiempo para sacar la mis-
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ma aguay serd una reglainversa , que se
ordenara asi : 150: 193 - . 8 : mulupiicas

S¢€ que 720 hombres en 5 djas traba-
Jando 6 horas al dia han hecho 600, varas
de obra ; para hacer las mismas varas 360
hombres, trabajando 9 horasa| dia, ; cuan-
tos dias necesitaran ?

R. Ejecutando la operacion como aqui
5€,ve 11—

360 hom. :720 hom. :- 5 dias : salen 104,

hor. i iBher. 6 d, . :salen 6% d,
Saco que necesitarin 6 djag ¥ las dos ter-
¢eras partes del trabajo de otro dia.

P. ¢Se puéde resolver una regla de
tres compuesta por medio de una sola pro-
porcion?

R. Si, multiplicando entre si lag cjp-
cunstancias del supuesto Y pregunta, y ha-
Hando el resultado correspondiente por upa
sola proporcion, en esta forma. Para else-
gundo ejemplo multiplicaré 8 por 10y por
6, que me darin 480 ; por lo que conside-
raré que 8 hombres en 10 dias trabajando
6 horas al dia, harin lo mismo que 480 en
una hora , 6 que un hombre en 480 horas.
Multiplicaré tambien los de la pregunta,
diciendo : 4 por 12 son 48; 48 por 9 sgn
432; por lo que las circunstancias de |a
pPregunta equivalen a estas = 432 hombres

10
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en unahora 6 un hombre en 432 horas; y
asi dire: —

480 : 433 :: 50 f.

Hagase la operacion y saldran 45 fane-
gas como antes, En el cuarto ejemplo mul-
tiplicaré ¢l 720 por 6, y tendré 4320; ahora
multiplicaré 360 por 9 lo que dara 3240; y
estard reducida la cuestion a encontrar
cuantos dias deberdn trabajar 8240 hom-
bres para hacer la misma obra que 4320
han hecho en 5 dias; y como esta regla de
tres es inversa plantearé la caestion en es-
tos términos : —

3240:4520: 1 5 @ '
multiplicado 5 por 4320 y partido por 3240
da 6 2 como antes. '

LECCION XXII.

Regla de Compaiita.

P. g@ue se entiende por regla de
compafiia ¢

R. Laquesirve generalmente para de-
terminar las ganancias 6 pérdidas de una
compaiiia, con arreglo al capital que puso
cada asociado. Para cada asociadose debe
hacer una regla de tres concebida en estos
términos. Todos los capitales juntos son
4 todas las ganancias 6 perdidas juntas, co-
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mo el capital de cada unoesi la ganancia
6 pérdida que le toca.

P. ¢ En cuantas partes se divide la re-
glade compatiia ?

R. Eo dos; simple, y'con tiempo,

P. i Cuando es regla de compaifiia sim-
ple?

R. Cuando el caudal que pone cada
shclo permanece un mismo tiempo en el
fondo.

P.  §Cuando es regla de compaiiia con
tiempo ?

R. Siempre que los caudales de los s6-
cios no permanecen ) mismo tiempo en el
fondo. Pero esta se reduce 4 la simple
maltiplicando el tiempo por lo que puso
cada uno; pues de este modo el tiempo
es un factor comun ; y por otra parte, lo
mismo es 15 doblones en’ dos afios » que
30 en un-aiie.

P. ;Demostradme con ejemplos el mo-
do de resolver la reglade compaiifa, y sea
el primero: Tres compaiieros han ganado
€n un._ trato 6000 rs., poniendo el primero
4000 rs. ; el segundo 3000 reales; y el ter-
cero 12000 rs, i qué ganancia toca & cada
uno ? - ‘
R.  Sumaré los tres capitales que com-
ponen 24000 ; y en virtud defa regla ~an-
tecedente, haré una regld detres para ca-
da uno, diciendo : si 24000 reales de todos
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han ganado 6000, g 4000 capital del pri-
mero cuanto debe ganar? y sacaré 1000. rs
Haciendo otras dos: reglas para el se-
gundo y tercero con sus capitales res-
pectivos, saldran - 2000 para el segundo
y 3000 para el tercero. .Como ‘estas tres
ganancias 1000, 2000, 3000 (ademas de
ser. proporcionaleés’a los capitales de los
que las tiran) , compounen 6000 rls. que-
da probada la operacion, la cual puede
verse- detallada de este modo:—

4000

8000

12000

24000

1.2 24000/: 6000 22 4000 : 1000.
2.° 24000 1 6000 :: 8000 : 2000.
3.° 24000 : 6000 :: 12000 : 3000.

6000

. P. Repartid 120 en cuatro partes pro-
porcionales & los nlimeros 1, 3, 5, 7.
~R. Setomarala ;o 5

BARGPIT . TR
suma 16 de €stos . go 15 . [90': 3: 22 L
cuatro NGMEros, 8o |6 120 5 : 37 i
como si- fueran . 4o 16 . ];0 L Bg =

olros tantoscapita-
les, y se dirai la
suma 16 de los nu-

120



© ARITMETICA. 149
meros dados es, ala suma de las partes,
como cada nimero es & la parte que le
cabe. Ordenando cuatro reglas de tres
para los cuatro nmeros. 1, 3, 5, 7, se
sacard que la primera . parte es 7%, la
segunda 22 %, la tercera .37 }y la cuar-
ta 52 1, que en todas-componen 120, y
son proporcionales 4 los nimeros dados.

P. Habiendo formado una compaiia
tres sugetos, el primero puso 6000 pe-
sos por 15 meses; el segundo 8000 pe-
sos por 10 ‘meses; el ‘tercero 6500 pesos
por un -afio; y habiendo perdido 1483
pesos entre todos, se desea repartir esta
pérdida proporcionalmente & los capi-
tales y tiempos queestuvieron puestos.

R. Como todos los tiempos son dis-
tintos, para guardar uniformidad, figu-
rémonos que tener el primero 6000 pesos
por 15 meses, es lo mismo que tener 15
veces 6000 pesos (que son 90000 pesos)
por un mes; el segunde con 8000 pe-
so0s por 10 meses, tuvo lo'mismo que con
80000 pesos por un mes, y el tercero
con 6500 por un afio G doce meses, tu-
vo tanto como 78000 por un. mes. To-
mando’ la suma 248000 de los tres capi-
tales 90000, 80000, y 78000 se haran
tres teglas, como en los otros ejemplos,
en virtud de las cuales se sacaran 540
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de pérdida para el primero, 480 para el
segundo, y 468 para el tercero.

15 por 6000 . .+ 90000
10 por 8000 st s 80000
“12.por 6500 « « ¢ 78000

) ———y

248000

1.° 248000 : 1488 :: 90000 - 540
2.° 248000 : 1488 :: 80000 : 480
3.° 248000 : 1488 :: 78000 : 468

1488
LECCION XXIII.

Regla de falsa posicion.

B; gQué quiere decir regla de fal-
sa. posicion ?

R. Se da este nombre 4 una regla que
S€¢ usa para descubrir un ndmero verda-
dero, por medio de otro que se finge 6
se supone.

P. Explicadme con un ejemplo 4 lo
que se’ reduce la regla de falsa posicion.

R. Tres comerciantes pusieron en un
fondo, igual cantidad ; pero no teniende
todos la misma ciencia, convinieron en
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repartir su ganancia de modo que el se-
gundo tuviese duplo que el primero, y el
tercero el triplo del segundo; ganaron
9000 doblones jcuinto toca & cada uno?
Supongamos que al primero le tocaron
12, el segundo tendria 24, y el tercero
72, y sumando tendré 12 y 24 son 36, y
72 son 108. Ahora diré: si 108 dan 12,
¢los 9000 cuanto darin ? Sale 1000 pa-
ra el primero; el duplo de 1000 es 2000,
¥ esto toca al segundo; el triplo de 2000
€s 6000, y esto corresponde al tercero:
las tres cantidades sumadas forman 9000.

P. Dadme otro ejemplo detallado de
regla de falsa posicion.

R. Supongamos que me piden un nf-
mero cuya mitad , ter-

cera y cuarta parte jun- 36
tas compongan 78. To- 12 24
mo arbitrariamente un 8 18
nimero que tenga mi- 6 ETH
tad, tercera y cuarta g o4 ..7g
parte talicomo 24;su- . 94

mo su mitad 12 con su e
tercera parte 8,y con liég

/su cuarta parie 6, y

tengo 26. Digo ahora; 1872 |E§
si. 26 mitad , terceray LT052 12
wcuarta parte del nime- 0

ro 24 supuesto, proce- )
den de 24, ;el nimero 78 mitad, ter-
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gera y cuarta parte del nitmero verdas
dero, de que ndmero procedersi ? Hago
la regla de Ires; y saco que el ndmero
pedido es 72, Cuya mitad 36, tercera
parte 24, y cuarta parte 18 juntas com-
pPonen 73,

P. Dadme un tercer ejemplo de regla
de falsa posicion.

R. Un sugeto reparte todos sus bie-
pes libres de este mo-
do: las dos terceras par- 10 30000
tes de ellos 4 una so- 3 9000
brina, 1a quinta parte 2 6000
a un sobrino , y 6000 ris. ' )
a un criado. j Como saw 15 45000
bremos lo que dejé6 ? To-
mese un ndmero que 2: 15 : 6000

tenga tercera Y quinta 6000
barte como 15, Yy supon- B il
gase que estos son los 90000| 2
ienes. La sobrina tira- Heern
ra dos terceras partes 10, 10 45000
el sobrino una quinta 0

Parte 3, y el criado lo

restante  2..Pero comu . él:seriade debia
sacar 6000, diré: o parte supuesta del
criado son 4 15 (que’ son los bienes su-
Puestos ), como 6000 parte verdadera del
criado son & los bienes verdaderos , que
sacaremos ser 45000 reales; cuyas dos
terceras partes 30000 paralasobrina, quin~
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ta parte 900 Opara el sobrino,y 6000 rls. pa-
Ta el criado componen el total de bienes,

P. Un labrador comprd unas tierras
una casa, un par de mulas y un ecarro
en 10200. reales. Las mulas le costaron
tres veces mas que el carro; la casa dos
veces ‘mas que las mulas; y las tierras
cuatro veces mas que la casa. Yo qui-
siera saber jen cuanto le estuvo cada
cosa ?

R. Tomo para valor del carro un nii-
mero cualquiera, supongamos el 10; y en
este supuesto las mulas valdrian 30, la
casa 60, 'y las tierras 240. Pero como
mdosestosvaloresjun-
tos ascienden & ser 10
340 no mas, debiendo 30
ser 10,200, se dira 340, 60
suma de los valores 240
fingidos ; es 4 10 va- * —u- ;
lor fingido del carro, ~ 340: 10 :: 10.200

2

como 10,200 suma de 10
los valores verdaderos,
es al valor verdadero 102000

del carro, que se sa-  10.200 (0] 34 (0
ca de 300 reales; y 4
este respecto le cos- | 0 30 0
tarian las mulas 900,
la casa 1800, y las tierras 7200.

P. ;Coémo haré para partir 6954 pe=
805 entre tres personas,' de modo quela
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segunda tenga tanto como Ja primera, y
54 pesos mas, Y que la tercera tenga
tanto como las otras dos juntas , Y78 pe-
50s mas ?

R. Sin los 54 Yy 78 pesos, es claro
que solo se trataria de partir el nime-
To propuesto en partes pProporcionales 3
los niimeros L Iye: Perocomo es menes-
ter sacar de la suma 54 pesos paralasegun-
da persona, y 54 P€sos, mas 78 pesos, para

a tercera, es evidente que solo una par-
te del ndmero Propuesto es la que se de-
be partir en partes proporcionales 3 by
15y 2. Como esto, que es facil de ha-
llar“en el ejemplo actual » puede ser mas
dificil de percibirlo en orrag circunstan-
cias , bueno sera enseflar el método que
se observa, Supongamos, para la prime-
Ta parte, cualquiera nimero, 1 peso por
ejemplo ; Ia segunda serj | pPeso mas 54
Pesos, es decir 55 Pesos; y la tercera 1
Pe€so, mas 55 Pesos, mas 78 pésos, es
decir, 134 Pesos 5 la suma total de estgs
partes es 190 pesos, Si e tratara sola-
mente de dividir ep partes proporciona-
es a4 1, 1,y 2 suponiendo que Ja pri-
miera parte fuera 1 peso > la segunda seria
1 peso, la tercera o Pesos, y la totalidad
4 pesos; restada esta diferencia de 190
Pesos , quedarian 186 Pesos , y esta canti-
ad seria preciso sacar de la suma pro-



ARITMETICA. L1
puesta 6954 pesos, Jo cual reducirfa &
6768 pesos. Quedan pues 6768 pesos pa-
ra dividirlos en partes proporcionales 4
1,1,y 2;y plantearé la proporcion
siguiente : —-

A R

Hecha la operacion me resultara que
la primera parte es 1692 pesos. Si a es-
ta cantidad afado 54 que debe tener de
mas la segunda parte hallaré 1746 pesos;
sumando estas dos cantidades y afiadien-
do 78 tendré 3516 pesos, quees lo que
corresponde 4 la tercera parte; y por
Gltimo si sumo las tres cantidades 1692,
1746, y 3516 observaré, que la totalidad
de estas tres partes es 6954 pesos, can-
tidad propuesta en la pregunta. :

P. Un padre deja a4 Juan la tercera
parte de su dinero ; 4 Pedro la cuarta par-
te, y a Diego la quinta ; la suma de estas
tres partes asciende 4 9400 doblones; ;jco-
mo podré saber el dinero que tenia ?

R.' Supongamos que su dinero era 60
doblones, y resultara que su tercera parte
sera 20, su cuarta'l5, y su quinta 12 ; y
tendremos que entre todas ascienden a 47
doblones. Ahora'diré : si 47 doblones pro-
vienen de 60 doblones, 9400 ; de cuanto
provendran ?

47 ;1 69 : 9400
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Hago la operacion , y encuentro que pro-
vienen de 12000 doblones.

LECCION XXIV.

De la regla de aligacion y de interés.

Puaeg ué se entiende por regla de
aligaciony -

B. Fsta regla tiene dos casos: 6 bien
se busca el precio de un mixto de cosas
conocidas, 6 bien se busca la cantidad de
las cosas , para mezclarlas » cuando se co-
noce su precio.

P. i Como podré saber el precio me=
dio, de diferentes cosas mezcladas, de pre-
cios conocidos.

R. Multiplicando cada una por su pre-
cio, se sumaran estos productos, y se di-
vidird la suma por la suma de las cosas.
Lo que salga es el precio medio.

P. Presentadme un elemplo de la regla
dealigacion perteneciente al caso primero,

un platero tiene 5 onzas de plata,

de 4 16 rs, la onza, 5 por 16 80
6 onzas de a 20 6 por 20 120
3 onzas de 418 3 por 18 54
2 onzas de 4 22 2 por 22 44001q

16 208
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Si la derrite y mezcla toda junta, icomo
podré saber a cuanto sale ia onza ? Multi-
plicaré cada plata por su pre-
cio, segun se ve al margen, y 293 | 16
la suma 298 partiré por la su- 138 18%
ma 16 , de las 5, 6,3 y 2 onzas. 10 d
El cociente 18§ reales es el pre-
cio de cada onza mezclada, :

P. Un literato ha comprado 8 libros en
folio & 20 reales; 15 en cuarto & 12 reales,
¥ 27 en octavo 4 6 reales ; decidme it
como le sale cada libro uno con otro?

R. Multiplico 8 por 20, 15 por 12, 27
por 6; sumo los tres productos 190, 180,
1625 y partiendo despues la suma 502 por
Ja sumia 50 de los libros,; saldran en el co-
ciente 10z, y este es el precio de cada
libro , uno con otro.

P." §Qué prueba hay para saber si una
cuenta de regla de aligacion esta bien
hecha?

R. Se multiplica todo el mixto por el
precio que se ha sacado; y mientras no
haya equivocacion ; lo mismo debe sacar-<
se del mismo total, que de todas las par-
tes 6 cosas que le componen, 4 su precio’
particular cada una. Es decir, se multi-
plica, en el primer ejemplo el precio 18
por 16, suma de las onzas; al producto
afiado el residuo'10, y saldrdan 298, suma
de los precios particulares de la plata an-
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tes de mezclarla. By ¢] segando caso myl.
tiplicaré el precio 10 pot 50, suma de Jog
libros, al producto ahadiré el residuo 24
y tendré 520, suma de los Precios particy-
lares de los libros,

‘P. i De qué medio me valdré para
mezclar diferentes cosas de distintos pre-
cios, para que salga el mixto medio que
se quiere ? :

R. Deben compararse con el precio
medio todos los demas precios, de dos ep
dos, cuidando siempre de tomar ung mas
bajo, v otro mas alto que el precio medjo.
La diferencia entre el precio menor y el
Precio medio , es Jo que se ha de mezclar
del precio alto, Yy la_diferencia entre e]
precio alto y el precio medio, es Jo que
se ha de echar del precio bajo.

P. Supuesto o dicho, jcuantas fane-
gas de trigo de 4 34 y de a 42 reales se
han de mezclar, Para poder venderlo re-
vuelto 4 40 reales ?

R. Este es el caso segundo de la regla
de aligacion. Para averignar lo que se
Pregunta, escribanse |os nimeros de este
modo; y digase: de 34 4 40 van 6, y es-
cribase el 6 al lado de| 42, Digase despues:
de 42 4 40 van g, ¥ se escribe el 2 al lado
del 34, De esta Operacion se infiere que,
pira cada 2 fanegas de 34 reajes s Se de-
ben echar 6 de 42 reales’; y de este modo
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saldra la mezcla 4 40 reales.

P. Decidme jen qué se funda la regla
de aligacion del segundo caso?

R. En que vendiendo a un precio me-
diano, se pierde en el género mas caro,
y se gana en el mas barato. Para hacer la
justa recompensacion , se truecan los ni-
meros , adjudicando la pérdida al género
en que se gana, y la ganancia al génerg
en que se pierde.

P. Presentadme otro ejemplo del se-
gundo caso de regla de aligacion.

P. Supongamos el siguiente : un cose-
chero quiere revolver garbanzos de 2 24
rezles por arroba, con unos de a 20 reales,
y otros de a'28, de suerte que los pueda
vender juntos a 25 reales, y le saiga la
misma cuenta. Dispénganse los precios de
este modo : se tomaran los precios 28 y
20, uno mayor, y otro menor que 25, y
digase: de 28 & 25 van 3, que se pondran
al lado del 20; y luego
de 20 & 25 van 5,y -~ 24..18
ponganse al lado del 25{20. Th
28. Como falta que 28. 05K
comparar el 24, y no
hay otro ndmero mayor que el 25, sino el
28, se volveran 4 comparar 24 y 28 con
25, diciendo : de 28 4 .25 van 3, que se
escriben al lado del 24, y despues: de 24
4 25 va 1, que se adbade al 5, que esta

19
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junto al 28. De cuya operacion resulta,
que para que le saliese la cuenta al cose-
chero, tendria que mezclar para tres ar-
robas de 4 24 reales, otras tres de a 20, y
6 de a 28 rs.

P, iHay algo que advertir acerca de
los nimeros que se sacan en la segunda
clase de aligacion ?

R. Que los nimeros que se sacan no
son fijos y absolutos ,sino proporcionales;
esto es, que lo mismo se verificaria, si en
lugar de tomar, como en el éltimo ejem-
plo, 3,3y 6, se tomasen Gogfeyrd® , 61,
Iy 2. En fin, se pueden tomar los nime-
105 que se quieran, con tal que tengan la
misma razon, que han salido la primera
Ve zh

P. Demostradme con un ejemplo lo di-
cho dltimameute acerca de la regla- de
aligacion.

R. Sea el siguiente. Un mercader, de-
seando despachar 12 varas de una tela
manchada, que solo vale a 30 reales, quie-
re saber cuantas ha de dar con ella de
otras telas de 4 48, 55 y 70, para vender-
las todas juntas a 50 reales. Escribanse los
precios, y tomando 30y 70, uno mayor y
otro menor que 50, pdénganse-al lado de
70 los 20 que van de 30 & 50, yal lado
del 30 los 20 que van de 50 4 70. Se toma-=
ran despues el 48 y el 65 ; y trocando las
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diferencias, te escribiran

al lado de 48 los 15 que van 30 120
de 50 4 65; v al lado de 65 4815
] 2 3 LD B

os 2 que van de 48 a 5o, 6.k 2
Por esta cuenta, para ca- 0 s 20

da 20 varas de a 7o reales tiene que dar 2
de 65, 15 de 48; y 20 de 30 reales. Pero
como de este precio 20: 12:: 15:

no tiepe sino 12 va- 12
ras, necesita reducir i o
los otros géneros en 15

Ja misma proporcion.

Dira pues : si 20 va- 180 | 20
ras de a 30 reales se kg
reducen & 12, 15 va- 9
tas de a 48 reales ;& 27 : ]:-:'”2:
cuantas sereduciran? _"_

Saldran 9 varas; y 7720

por otras reglas de ,
tres semejantes , sa- {4 1%
cara que las dos varas de a 65 reales se
reducen & 1%, y las otras 20 de a 70 se re-
ducen & otras 12. Con estos cuatro nume-
ros de varas, 12, 9, 15, 12, se verificara la
misma cuenta que con los primeros, 20,
15,2 ,20; y €8 faci! la proeba.

P. Qué viene 2 ser la regla de interés?

R. La que ensciia lo que se debe pa=
gar por alguna porcion ce dinero presias
do con ciertas condiciones.

P. ;Cuantas especies de interés se co=
pocen ! 11
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R. Dos: el simple y el compuesto. El
primero es el que se paga solo por el prin-
cipal 6 capital, y el segundo es el que se
paga por el prineipal y los intereses que
dejan de pagarse.

P. Suponiendo que un usurerc ha prestado
15600 rs. 4 8 por loo al afio, ;como haré para
saber cuanto tendra que cobrar al cabo de
5 afios por el capital y los intereses caidos?

R. El modo mas sencillo es plantear la
proporcion siguiente, Hagase la operacion
como en unaregla loo: 8 :: 15600 :
de tres, y se halla- 3
ra en el cociente TR TR
1248, valor de los f23800 1139
intereses de unafio. 1248
Como tengo que saber el valor de los inte-
reses de cinco atios, multiplico 1248 por 35,
y tendré 6240. Unida esta cantidad, que es
el valor de los intereses de cinco-afios , al
capital 15600, formara esta otra 21840 rs.,
que serdn los que tendra que cobrar el
usurero. Por aqui se ve, que la regla dein-
terés equivale 2 multiplicar la suma por el
tanto por ciento, partir el producto por
100, y €l cociente que resulte multipli-
carlo por el nimero de afios pedido.

P. Parte del caudal de un pupilo con-
siste eu una suma de 20000 pesos, que su
tuter ha puesto & ganancias a 5 por ciento:
Al cabo de un afio, el sugeto que tenia
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esta suma la voeive, pagando el interds
estipulado. El tutor halla en €l instante
proporcion de emplear dicha cantidad al
mismo interés ; forma nn nuevo capital
con los 20000 pesos y el interés que die-
ron el primer aho, é impone este noevo
capital. Emplea del mismo modo, 4 prin -
cipios del tercer aflo, todo lo que cohré
4 fines del segundo; y prosigue, a este
tenor, por espacio de sets afios . veanios
lo que ha de cobrar al cabo de este
tiempo. ‘

R. Se plantean tantas proporciones co-
mo afios; la segunda, despues de haber’
averiguado el interés ganado el primer
afio, y uufdole al capital; y asi las demas,
Supongamos :

loo : 5 : ¢ 20000;
3
ani L vy
: loovouf Ilon
El interés del primer afiv ¢s looo, lo una
al capital , y forino una nueva proporcion,
como sigue:
loo:5:: 2looo
. 5

lo5o(0o § 1 (0o

En el segundo afio va ten’o 150 ;5 lo uno
al capital , y asl voy formando proporcio=



164 LECCIONES DE
nes , hasta que al fin de los seis afios halla
que el tutor ha de cobrar 26802 pesos.

P. He entregado 4 un comerciante, en
diversas épocas, diferentes cantidades de
dinero al 6 por ciento; habiendo fallecido
el comerciante, quiero saber lo que me
corresponde por el tiempo que ba estado
mi dinero en su poder , que es desde el
14 de Febrero, que entregué la primera
partida, hasta el 20 de Marzo, en que tra-
to de ajustar la cuenta.

R. Para esto es necesario s:ber las
cantidades entregadas, y las fechas en
que €€ entregaron ; en seguida se escriben
los dias que estuvo cada cantidad en po-
der del comerciante, y la cantidad se mul-
tiplica por este nimero de dias; todo lo
cual se pone en esta forma:

Producto de
cantidades
Fechas. Cuntidades. Dias.  por dias.

En l4deFeb.® 3
entregué,. 17000... 384... 578000
Fo 181d. « 1% 6000i+. 30..a;+180000
Ed23id. ... 9000... .25. .4 225000
En 28id.... 15000... 20... 300000
En 6 de Mar.. locoo... l4... 140000
En 15 deid.. 25000.., 5... 125000

e s e et

1548000
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E! producto total 1548000 parto por 6000,
y bhallo 258 reales , que son los que cor=-
responden por el tiempo que ha estado el
dinero en poder del comerciante.

P. Dadme una regla mas general que
Ja antecedente, para hallar el interés de
un capital por dias.

R. Multipliquese el capital por el ni«
mero de dias que ha estado puesto, 'y por
el doble del tanto porciento, v el produc-
to que resulte partase por 73000 : el co-
ciente sera el interés vencido. He entre-
gado, por ejemplo, 26000 reales al 8 por
ciento; pero de estos, 17000 han estado
solamente 34 dias, y los 9000 restantes 25.
Multiplico pues 17000 por 3%, y iengo
578000, y los 9000 por 25 me dan 225000 :
estas dos cantidades unidas forman la su-
ma de 803000 : multiplicada esta cantidad
por 16, que es el doble del tanto por clento,
me da 12848000; parto este producto por
73000, y el cociente 176 sera lo que me
debera pagar el que ha guardado los 26000
reales, al 8 por ciento, el tiempo que que-
da dicho.

P. ;Como se reduce el tanto por cien-
to de una cantidad ?

R. Multiplicando la cantidad dada por
lo que se quiere rebajar, y partiendo el
producto por loo. Supongamos que he ca-
nado en una especulacion 18000 reales, ¥



166 LECCIONES DE

que prometi dar i un amigo el 16 por

ciento de lo que ganase Multiplico 18000
por 16, el producto 288000 lo parto por
00 ; y el cociente 2880 es lo que ofreci &

mi amigo,

LECCION XXV.

De o correspondencia de las pesas,
medidas y monedas francesas con las
espaiiolas.

;

3 gCémo sabriamos que relacion
tienen [as pesas, medidas y monedas es-
Pafiolas con las francesas ?

R. Las tablas siguientes expresan la
correspondencia que las pesas, medidas
Yy monedas francesas, tienen con las es-
paiiolas; y de ellas podemos servirnos en
todos los casos que nos ocurra reducir
las unas 4 las otras,
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P. Ademas de estas medidas ; ho se ha
establecido en Francia un sistema general
y filostfico arreglado "al método decimal,
para facilitar las operaciones aritméticas
en toda clase de cantidades?

R. En ese sistema se reducen todas las
medidas a la unidad de longitud; esta con-
venia que fuese invariable y se tomase en
la naturaleza; por lo cual se eligié un cua-
drante del.meridiano terrestre, y se tomé la
diezmillonésima parte de esta distancia,
que es 3 pies 6 pulgadas, y 11, 296 Jineas
frauncesas 6 3,5889216 pies espaiioles. A esta
distancia se le llamé (wmetre) 6 metro de
una palabra griega que significa medida,
como queriendo decir: medida fundamental
6 medida por excelencia. Se llamo6 despues
(ave) ara 4 la mitad de superficie, y se con-
vino en representarla por nn cuadrado que
tuviese por lado una longitud de 10 metros,
Se ha llamado Stere & la mitad de solidex,
y convinieron en entender por esta palabra
el valor de un metro cibico ; es decir, una
medida que tubiese un metro de largo, de
ancho y de profundo. Parala unidad de me-
dida en las capacidades, se ha elegido el
decimetro ciibico, es decir, una medida hue-
ca de la figurade un cubo,y que tiene una
décima de metro en longitad, ancho y alto;
dando 4 esta medida el nombre de (/litre)
litro. En cuanto 4 la unidad de moneda que
se llama franco, su valor es el de una pieza
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que con.tiene nueve decimas de plata con
una decima de cobre, y su peso es de cin-
co gramas. La unidad de peso, que llaman
Ruilograma, es la milésima, parte del peso
de un metro cibico deagua destilada, con-
siderada en el vacio v en su maximo de
densidad segun la temperatura, que estd
regulada a 4 grados del termémetro cen-
tigrado 6 de cien grados. — Con los nom-
bres colectivos griegos deca (diez ), hecto
“(ciento ), quilo (mil), y miria (diez mil),
formaron las palabras reunidas 4 las’primi-
tivas para significar unidades, diez veces,
cien veces, &c. mayores gque las de suraiz;
y con las partitivas latinas dect, centi, mili,
&c. parasignificar Ias que eran diez, cien=
to, mil, &c. veces menores. — Como la uni-
dad fundamental de toda clase de pesas y
medidas es el metro, y este procede de la
extension del cuadrante de circulo, pudie-
ra llegar el caso de tener que volver & me-
dir dicho arco: para rectificarla, y ahorrar=
se la necesidad de una operacion tan difi-
cil y complicada, se ha calculado la rela«
cion que dicha unidad tiene con el péndu-
1o del ohservatorio de Paris, que hace cien
mil oscilaciones por dia, y resulta que este
contiene 0,741887 del metro.que siEves de
tipo primordial. — Futendido esto, he -aqu_l.'.
“ la correspondencia de Jas nuevas pesas y,
medidas de Francia: con las de Espaha. .«

12
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MEDIDAS

FRANCESAS,
?‘3'—3 i L 1 ¥
TR g bt R foghe |
AR
g 4 'S § < o W
Gs'is”: == o) 5 _ Metro.
1 jloo looo| 10000100000 | 1000000 looooooo
1 lo loo| 1loooe| loovo| looooo
1 1o loo looo loooo
» 1 1o loo looo
1 lo loo
1 1o
1

Tl grado terrestre tiene 17,9446 leguas de 20000
por los franceses; pero este grado es la centésima
de pies espanoles que com:ene viene 4 ser los 4
sc ve en la Tabla de Medidas itinerarias.
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LINEALES

ESPANOLAS,

L

Decimetro ‘ Centimetro, l

1oooooooo, Toocooonno.., 35889216  pies.
loocooo| looooooo.., 358892,16 id.
o] P T B
loooo looooo,., 35889216  pies;
looo loooo ., 3H8,89216 id.
1oo| 1000... 85889216  id.

1o| loo... $,5889216  id.
1 i §0,35889216  id.
Ui 14,31 pulgad,
0,035889216 pies.
| {5,17 lineas,

pies espaiioles , segun la dltima medicion hecha

parte del cuadrante, y por lo mizmo la cantidad
de los que conticne el grado de Espana, segun
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SAS.

ARITMETICA, § 183

S -
5 g
B ’gﬂ Metro cibico de gua pura.
= s b
1oo000000| 1000000000 1...21,734736
fooooono| loooooooo 0,1...2,1734739 1
loooooo| looooooo 0,01...21,734736 .
loocoo} . loooooo 0,001,..2,1734736 id.
loooo loooocol - -o,0001...34775578 onz.
1000 loooo 0,00001...200,307333  gr
1oo loso|  o,000001...20,02073331 d.
1o loo} o,ooooool...2,00807333i _d.
1 lo 6,00000001...0,9003073 33 id.

1| 0,000000001 +4+0,0200307333 id.
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LECCION XXVL

De la correspondencia de pesas , me-
didcs y monedas inglesas , con las
espanolas.

18 gCua! es la correspondencia que
tienen: las pesas, medidas y monedas de
Inglaterra con las de Espaha ?

R.  La que se expresa enelorden si-
gulente :

MEDIDAS INGLESAS DE LONGITUD.

El pie ingles (foot) equivale'd 1,0038951
pies espafioles. : 1 ol 5l 4

La yarda 6 vara equivale &3 pies in-
gleses, g

La ana para los tejidos ordinarios (the
English ell ) equivale & 1,8674 varas espa-
fiolas, La ana para los lienzos superfinos
(the Flemish ell) equivale 4:0,82042 de la
vara espafiola. i _

La willa equivale & 0,28885 de la legua
espafiola, : o

El estadal (pole) equivale & 18,0488
pies espafioles, 6 lo que es lo mismo, a
1,504 estadales espafioles.
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MEDIDA AGRARIAS.

El (rood) equivale 4 4 estadales ingleses
cuadrados, y de consiguieute 4 90,48 es-
tadales cuadrados espafioles. |

La pipa 6 bota de'vino contiene 126
gallons, v se divide en hogsheads.

El gallon de aceite equivale & 7,53289
libras espafiolas. i

El bushel para los granos equivale 2
7,7052 celemines, y se divide en 4 pecks.

La cuartera (quarter) coutiene 8 bushels,
y de consiguiente equivale 4 5,1368 fanegas,

PESAS.L

Lalibra llamada de ‘#roy tiene 12-onzas,
y la de avoirdupois 16 onzas ; pero las on=
zas de Ja“primera son nvayores que las de
la segunda. La primera equivale a 0,81111,
yla segunda 40,98556 de'la libra espafio-
la. La libra’ avoirdupois ‘es para ‘las mer-
cancias, 'y la de froy es para los metales
preciosos y.joyas. o0 | : ‘

El quintal (hundred) tiene 112 libras
inglesas , y equivale a'110,3824 libras es-
paiiolas.
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ADVERTENCIA,

Los objetos de que tratardn los cuadernos ofre-
cidos 4 la Juventud espafiola en los diversos
anuncios publicos, y que saldran indistintamen-

te, son :

Agricultura. Aritmética.
Agrimensura. Arquitectura,
Alcebra. Astronomia.

Aplicada 4la Geo- Biografia Antigua.

metriay precedidade  Biografia Moderna,

las SeccionesCénicas.

Espafiola.

Anatomia. Botdnica. o
Antiguedades Juddicas., Calculos Diferencial ¢

—Griegas, Integral;
— Romanas, Conocimientos genera-



Jes y 6rden de ellos; Industria Ruraly qu— | ‘

6 idea ;rapida de to- - pomica.
. das las Ciencias, Ar-. Logica.

tesy Oficios. Mecanica, :
“Cronologia. © | - Medicina. {
':'Er_':of_lqgﬁ{w"f’oliﬁm. ; * Mineralogia. :
“¥ilosoffa. oo % . 5 Matologia,
- Fisiea. B S Moral,
i Geografia Universal, Musica,

de Espaha. Navegacion, .
Antigua y- Sa- Obligacipnes de los Pa=
-+ .grada, dres.
Geometria Elemental, Pintura al oleo y de
‘Gramética Castellana. perspectiva.
: . Tatina. * Poesia. 3

——+_deotros idiomas. Quimica

H eraldica. Rehgion,

H istoria de Espana. Retérica y Poética.

Antigua. Trafico y Comercio.
. de Greeia. _ Trigonometria.
———— Romana. Uso de los Globos.

Bajo imperio. Zoologia.
Moderna hasta Otras Ciencias y Artes
nuestros dias.

Los titulos que levun est misma letra , indi-
can que las lecciones de aquella materia, se fuan pus
blicado ya.

Los que faltan saldran 4 luz por el mismo 6r-
den, 'y con la misma esternision y gusto que 2l
presente cuaderno.

Flngmero en blanco dela portada, servird para
colocarel quele corresponda por el orden de cono-
cimientos, publicada que sea toda la’ coleccion.

Como no jperdonaremos gasto para que la im-
presion sea lucida , advertimos gue sobrecargare=
mos el corto valor que exijan las laminas , que
sea necesario unir @ los cuadernos




